

BUSCRIPCIONES

Madrid, an mos. 2 ptas
Provincias, trimestre. . 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,
Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

LA MANIFESTACION DE HOY

¡JUSTICIA!

Mil veces lo hemos dicho. Lo peor que puede pasar en nuestro país es que no pase nada. Aquí, el gran pecado de la opinión consiste, habitualmente, en que la opinión comienza por no existir. La vida pública está envenenada cabalmente porque en España no hay vida pública.

Cuando un pueblo no pide nada en la calle, la política se hace, con los visillos corridos, en las antessalas y en las tertulias, en los despachos y en las covachuelas. Donde faltan grandes corrientes de anhelos colectivos, fatal es que por los cauces secos de la organización oficial se precipiten, a pie enjuto, con ágil calcañar, las codicias secretas y los apetitos personales.

¿Cómo evitarlo? Ya ustedes lo ven... ¡Si no hay opinión!... ¡Ah! Pero no se excusen con ello los Gobiernos cuando hicieren, precisamente, cuanto en su mano estuvo para que no la hubiera. No nos hagamos ilusiones. En ningún país actúan, de ordinario, las muchedumbres más que al estímulo de verdaderos hombres de Estado, individuos geniales o grupos superiores, que lanzan una idea, una propuesta, la cual es luego o aceptada por las masas, que la hacen suya, o rechazada por ellas con desdenosa indiferencia. Por eso, aun en el lenguaje vulgar, se habla de sí, en un momento dado, responde o no responde la opinión pública. Su papel es el de «responder». Mas cuando la minoría directora no cumple el suyo propio, ¿qué va a responder una opinión popular a la que nadie le pregunta nada?

Y aún hay más. Cuando alguna vez surgió espontáneamente un movimiento de opinión pública, los gobernantes, en lugar de acogerlo, cultivarlo, guiarlo, como una esperanza, como una bendición, se concentraron siempre para ahogar en germen esa posibilidad de que en España se dibujase libremente una orientación, un ideal, una política. Sangrando está el último ejemplo. Difícil es que se produzca un movimiento popular más sereno, más democrático, más pacífico, que el que viene acudilloando hace años las Sociedades agrarias de Galicia. ¿Cómo se contestó a él? Testigos son las cárceles de Tuy y los muertos de la aldea de Sobredo...

No. Por peligrosos que sean alguna vez los extravíos de la opinión, el mayor peligro está en que la opinión continúe dormida. La opinión podrá impulsar una mala política. Sin opinión no habrá política alguna. La opinión podrá conmover el Estado. Sin opinión no habrá verdadero Estado.

Celebremos, pues, con entusiasmo este despertar de la opinión española, sacudida por la cuestión de las responsabilidades. ¡Ya era hora! Un pueblo que ante los folios del expediente Picasso permaneciera mudo, no estaría dormido, sino muerto. Lo malo es que la herida viene hoy encoñada por más de un año de retraso. ¡Ahora comprenderá el país con cuánta razón hablábamos cuando combatíamos, en Agosto del año pasado, a quienes le distraían con las corridas de toros que llamaban patrióticas y con la música de «Las corsarias», que convertían en himno nacional, para que no viese que se hallaba, fundamentalmente, ante un problema de purificación interior, de reforma orgánica y de justicia nacional.

Justicia, Justicia, sobre todo. Sin duda que este grito, ¡Justicia!, será el clamor unánime que flote hoy sobre la manifestación organizada por el Ateneo de Madrid. ¡Justicia!, no en odio a nadie ni en venganza de nada—la frase «vindicación social» no nos gustó jamás—, sino porque sólo la Justicia es prenda de que los vicios se corregirán de veras y los males no volverán a repetirse.

¡Justicia!, porque este instinto de rectitud, sentimiento primario, elemental, del alma colectiva; obscura voluntad de las muchedumbres, constituye a la vez la más firme, la más alta garantía de las sociedades humanas, el fundamento del Estado y la corona de la Civilización. Cuando, ante los huesos de miles de sus hijos, una nación vuelve la cara, se encoge de hombros y no quiere saber lo que allí pasó, es que aquel pueblo ha perdido hasta su sensibilidad epidérmica y que sus clases directivas hacen pacto de tática solidaridad con las culpas del desastre.

¡Justicia!, para que toda una zona—la más importante quizás, prácticamente—del Derecho político, atrofiada hasta hoy, muerta por desuso; la que se refiere a la responsabilidad de los altos funcionarios del Poder, renazca ahora a la vida, cuando esa responsabilidad se exija con la severidad de las leyes. No es que gocemos con

baja satisfacción demagógica al ver en el banquillo de los acusados a los altos funcionarios civiles y militares. Nada de eso. Nos parece una penosa perspectiva. Pero el día en que ello ocurra, se sabrá que ya, reviviendo una parte de nuestra legislación, hasta ahora burlada, es posible, realmente, efectivamente, demandar su responsabilidad a las autoridades que por algo se llaman responsables. Se sabrá que si, por ejemplo, un gobernador encarcela injustamente, o si un capitán general, declarado el estado de guerra, se extralimita en el uso de sus atribuciones, o si un ministro suplanta por un decreto la voluntad de las Cortes, incurrir en las sanciones de las leyes, y que las leyes castigan ya a los poderosos, porque empieza a ser verdad que, ante ellas, todos somos iguales en España. Y entonces es cuando positivamente se habrá dignificado aquí el principio de autoridad y se habrá afirmado el orden público.

Justicia, sí, por encima de todo. Justicia e Ideal; porque sin éste, sin elevar el pensamiento y la conciencia del país, la misma Justicia sería una crueldad estéril y no un comienzo santo de enmienda colectiva y de mejora en las costumbres públicas. Justicia y Libertad, para que aquella no degenera en coacción despótica. Justicia, Justicia...

LUIS DE ZULUETA

La Conferencia de Londres

Poincaré expone su criterio

Londres, 9.—La Conferencia se ha abierto esta mañana a las once y media, en el número 10 de Downing Street. Estaban presentes Mussolini, acompañado del marqués Della Torretta, ex ministro de Negocios Extranjeros italiano y actual embajador en Londres; M. Poincaré, M. Lasteysie, ministro francés de Hacienda, y los dos ministros belgas Thénis y Jaspard.

Por la tarde volvieron a reunirse los ministros aliados. No se facilitó nota oficial alguna; pero se dice que Poincaré, al abrir la sesión, inició el debate exponiendo la tesis francesa. Dijo en substancia que era preciso que Francia asegurase el pago de los 10.000 millones de francos papel que necesita para la reconstrucción de sus regiones devastadas. Bonar Law replicó:

—Inglaterra, que ha fijado a sus nacionales los impuestos máximos, podrá abandonar las sumas que le debe Francia si los Estados Unidos deciden hacer lo mismo con ella.

—Francia—contestó M. Poincaré—no podrá pagar mientras no cumpla Alemania.

—Es una pretensión lógica—dijo Bonar Law—; pero Alemania no puede pagar ahora. Debemos proporcionarle medios para que pueda hacerlo.

—La moratoria es reconocida como indispensable—replicó Poincaré—. Francia no accederá si Alemania no adquiere el compromiso formal de cumplir sus compromisos, y no pudiera suceder que el Reich faltara, como otras veces, a la palabra dada?

Lloyd George tacha a Francia de anexionista

Londres, 9.—El artículo publicado por Lloyd George en «Daily Telegraph», supone a Francia la intención de anexionarse la orilla izquierda del Rin después del periodo de quince años que debe durar la ocupación interaliada bajo el pretexto de que Alemania no habrá todavía cumplido con sus obligaciones.

Poincaré reluta energicamente el artículo de Lloyd George

La argumentación de Lloyd George, ha dicho Poincaré, será objeto de una gran sorpresa para todos los franceses.

El ex primer ministro inglés pretende que en Francia hay un partido importante que tiene intención de anexionarse la orilla izquierda del Rin. Ese partido no ha existido jamás sino en la imaginación de Lloyd George. En Francia nunca ningún ministro, ningún Gobierno ni aun un solo senador o diputado ha formado un plan tan irracional como el de querer someter a las poblaciones alemanas a la dominación francesa.

Los asuntos de Oriente asimismo no salieron como lo esperaban Constantinopla, el presidente del Gobierno griego Sr. Gounaris y Lloyd George, y puedo afirmar que no hubo nada más feliz para la paz del mundo.

La Conferencia de Lausana demuestra hoy que un acuerdo completo es posible de ahora en adelante entre Inglaterra y Francia, pero ese acuerdo no existía desgraciadamente hace algunos meses.

Si cree Lloyd George que en Francia hay un partido imperialista y anexionista, la actitud que tuvo con respecto a Francia en Versalles, se explica perfectamente y hasta es preciso darle gracias por no haber llevado más lejos sus conclusiones.

Con un poco de lógica, hubiera podido invitarnos a esperar indefinidamente la benevolencia alemana para el desarme y las reparaciones y no dejar un solo soldado sobre territorio alemán.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

El nuevo director de Orden público

Conferencia con el ministro.—Una real orden importante.—La toma de posesión.—Hablando con los periodistas

La «Gaceta» publicó ayer los correspondientes decretos admitiendo la dimisión del cargo de director general de Orden público al Sr. Millán de Priego, y nombrando para sustituirle a D. Carlos Blanco.

Antes de tomar éste posesión, celebró una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación, en la que indudablemente se trataría de las orientaciones del Gobierno en materia policíaca y de la necesidad de variar el decreto de creación de la Dirección general de Orden público.

Como prólogo de este propósito puede estimarse una real orden que publicó ayer la «Gaceta» y que dice así:

«Ilustrísimo señor: S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer queden sin efecto todas las autorizaciones concedidas a los directores generales de ese departamento para firmar con carácter de real orden los asuntos correspondientes al mismo y que están atribuidos al ministro por las disposiciones vigentes.»

Desde el ministerio se dirigió el Sr. Blanco a la Dirección de Seguridad para posesionarse del cargo, y allí recibió a los altos jefes de Vigilancia y Seguridad.

Al ponerse luego al habla con los periodistas que hacen información en aquel centro policíaco les expuso la alegría que le producía el reanudar sus entrevistas con los representantes de la Prensa, y les pidió su apoyo para todo lo que signifique un beneficio en los servicios policíacos en favor del público, del interés general y aun de la misma organización de la Policía.

Expuso el Sr. Blanco su deseo de ir haciendo sin apremios, pero con firmeza, aquellas reformas de que se hallan necesitados los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

Como conocedor del Cuerpo de Policía, por haber sido colaborador de los Sres. Méndez Alanis y Ródenas en la organización de la Policía, procurará ir introduciendo las modificaciones necesarias, ateniéndose a iniciativas del Sr. Méndez Alanis, que éste no tuvo tiempo de implantar.

El Sr. Blanco tiene en su poder notas y datos que le dejó el Sr. Alanis referentes al modo como debe montarse el Cuerpo de Vigilancia, y en los cuales, si bien se recoge de organizaciones análogas extranjeras lo que merece ser recogido, no se ve el funesto empeño de copiar por copiar y por darselas de enterado, aunque sea yendo contra las costumbres.

Regocijo general.—La despedida.—Los propósitos del nuevo director

La impresión que el nombramiento de don Carlos Blanco ha producido en los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia corre parejas con la alegría experimentada por todos los españoles por la dimisión del Sr. Millán de Priego.

Se dice que éste pasará a la Jefatura del Negociado de Beneficencia del ministerio de la Gobernación. Ayer se despidió de sus subordinados con una orden general extraordinaria, en la que dice que ha hecho cuanto ha podido por enlazar en todos los conceptos morales y materiales a los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, y les pide perdón si involuntariamente les ha hecho víctimas de algún error.

Al nuevo director se le atribuyen, entre otros buenos propósitos, los siguientes: Suprimir el regulativo «rompecabzas» y reorganizar la primera brigada de Investigación criminal, con arreglo al pensamiento de los señores Méndez Alanis y Blanco, brigada que tan buenos resultados dió y que desapareció al llegar el Sr. Millán de Priego.

También se da por seguro que en breve se nombrará comisario jefe de una brigada de Madrid a D. Ramón Fernández Luna, actual jefe en Zaragoza, y que volverá a ser inspector general de Seguridad de Madrid don Manuel Ródenas.

También se decía que empezará muy en breve a reducirse el vergonzoso espectáculo de la vigilancia personal en forma teatral, con «autos», «motos», etc., en la que estaba invertido casi la mitad del Cuerpo de Vigilancia y gran parte del de Seguridad. Quedarán las vigilancias personales nece-

sarias y se suprimirán aquellas que estaban injustificadas.

Lo que dice el nuevo director

A los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad. Al posesionarme del cargo de director general de Orden público, mi primer cuidado es saludar a los Cuerpos con los cuales he convivido más de seis años.

Recuerdo aquel periodo de mi vida oficial, con halago y cariño, porque me consta hasta dónde llegan vuestros sacrificios en los días difíciles y como estáis siempre al lado del Poder público para fortalecerle cuando tiene que prevenir peligros o resolver conflictos que afecten a la normalidad de los servicios del Estado. Pruebas bien recientes tenéis dadas de ello.

Estimándolo así los Gobiernos, la Policía gubernativa, que hace catorce años no tenía personalidad oficial, es hoy, desde su ley orgánica de 1908 y la existencia de esta Dirección general, un Cuerpo con organización, independencia y responsabilidad.

Recogeré las lecciones del pasado, que son la enseñanza más positiva para el presente, y aprovecharé de mis antecesores cuanto haya de bueno y útil en su labor. Permitidme que evoque, preferentemente, el recuerdo del primer director general de Seguridad, don Ramón Méndez Alanis, cuya mayor preocupación era hacer del agente de Policía un funcionario culto y atento, benévolo y enérgico a la vez, querido y deseado por todos; que así han de ser los Poderes que protegen y tutelan.

No he de hablaros de reformas, porque quisiera lejos de mí un achaque bastante generalizado en la Administración española; comenzar con programas el ejercicio de los cargos. Los directores generales han de ser los mejores auxiliares técnicos de los ministros, y en las ideas de éstos y en sus mandatos, deben exclusivamente inspirarse. Bien conocéis la materia sobre la que actúa la Policía gubernativa, cuáles son las exigencias de sus servicios, los medios para conseguir su eficacia y los estímulos que el personal necesita para su interior satisfacción. Por ese camino, y con la limitación a que me obliguen los recursos de que disponga, sin promesas más fáciles de decir que a veces de realizar, llegaré hasta donde pueda llegar, con perseverancia, una voluntad recta y afanosa por el bien del servicio y por el vuestro propio.

Cada vez que os felicite, me consideraré recompensado en mi trabajo. Si he de exigir responsabilidad, pasaré por esa ineludible amargura.

Seguro de vuestra leal cooperación para tales propósitos, contad con mi mando, justo, considerado y afectuoso.

Madrid, 9 de Diciembre de 1922.—Carlos Blanco.

Datos biográficos

D. Carlos Blanco y Pérez nació en Valencia.

Allí cursó la carrera de abogado. Luego hizo oposiciones al Cuerpo Jurídico Militar, en que ingresó con uno de los primeros números.

Poco tiempo después de ingresar en el Cuerpo Jurídico fue nombrado secretario del consejero togado D. César Piquer.

D. Carlos Blanco es ya conocido y estimado en los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad. Cuando D. Ramón Méndez Alanis fue nombrado jefe superior de Policía, llevó a su lado como segundo jefe a D. Carlos Blanco, el cual fue el verdadero organizador de la Policía.

Permaneció bastantes años en el mencionado cargo, donde llegó a conquistarse generales simpatías.

Algún tiempo después de cesar en la Dirección general de Seguridad se le nombró inspector para la represión del contrabando en Andalucía, destino que quiso dejar al cabo de un año; pero no le fué admitida la dimisión.

Es auditor general del Ejército, y tiene, entre otras condecoraciones, la cruz del Mérito Militar blanca y la gran cruz de San Hermenegildo.

LOS QUE MUEREN

El cardenal arzobispo de Santiago

Santiago, 9.—A las diez y media de la noche falleció el cardenal arzobispo D. José Martín de Herrera.

Su muerte ha sido sentidísima.

Era el finado decano del Colegio de cardenales y fué arzobispo de ésta durante treinta y cuatro años.

El cadáver fué velado por los familiares. Esta mañana se ha procedido al embalsamamiento del cadáver. Será expuesto al público en el salón del palacio arzobispal durante todo el día de mañana y el de pasado.

El martes se verificará el sepelio, siendo enterrado el cardenal cerca del altar mayor.

En las disposiciones testamentarias lega dinero a varias instituciones benéficas.

También hizo entrega de 300 acciones de distintos Bancos para sostener camas para enfermos. Se calcula que durante treinta y cuatro años que ocupó la sede arzobispal repartió cuatro millones de pesetas entre colegios, comunidades y obras de beneficencia.

RELATOS VIEJOS

Ráfagas de Otoño

En toda ciudad populosa hay un misterioso jardín, cerrado siempre a piedra y lodo; un vergel de gusto borbónico, que recuerda a Versalles por sus recortados abetos y a Aranjuez por sus gigantescos álamos y chopos. En él se levanta un palacio por cuyos ventanales jamás entra la luz, cuyas persianas nunca se descorren. Por las junturas de sus puertas de enmohecidos goznes pretenden escurrir en vano las miradas de los curiosos. El transeunte contempla aquellas verjas, sobre cuyas doradas lanzas rebosa un exuberante bosque; mira, a lo sumo, aquellas desiertas umbrías, pasea su mirada por las impostas llenas de polvo y las balaustradas cubiertas de enigmáticas, y exclama: —¿Qué dichoso debe de ser el dueño de esta finca!—Como hubiera dicho Alejandro: —¿Quién pudiera dominarte, oh, Tiro!

¿No ha llegado la maga, o es que ha pasado ya, sin tocar con su varilla de nacar y cedro la vegetación lujuriosa y los esculturados sillares? ¿No ha venido aún, es que no ha pisado todavía con sus blancas sandalias aquellos perfumados paseos en cuyos bordes florecen los jazmines y las elemátides, y en cuyas cercanías entreabre su rayado cáliz el dondiego? Ese musgo, en que brillan las primeras escarchas que hacen reverdecer las lluvias otoñales, ¿espera servir de alfombra a un idilio o llora una elegía trágica? Ese palacio de majestades de alcázar y severidades de monasterio, ¿ha sido edificado para el amor o para la meditación? ¿Es la esperanza o el recuerdo lo que se alberga dentro de sus muros?

El misterio parece un acicate. Allí dentro hay quizás escaleras de mármol, con pasamanos de ágata, anchas y frías, como las que abandonan los reves destronados y buscan los monjes; hay bustos que sonríen con su mueca de piedra o miran con sus abiertos ojos sin pupilas a los artesonados, en donde las arañas tejen sus redes, y hay góticas farolas que nunca han de encenderse, y relojes de esfera de jaspe, que han parado su aguja de oro, como sobrecogidas por la eternidad.

Arriba, traspuesta la arcada, cerca del patio de columnas, hay, sin duda, solitarios salones que muestran en los techos maravillosos frescos de Jordán; lámparas gigantescas de cristal de roca, tapices flamencos en que bailan las ninfas y las pastoras al son del caramillo o de la flauta melodiosa del fauno. Sobre las puertas blancas, de áureas molduras, se pliegan los cortinajes bordados a realce y caen los nudos, entretreídos de oro, de los borlonés regios. Más lejos, se prolongan las galerías de luz cenital, con su doble fila de grupos marmóreos clásicos, de torsos y de bustos, o sus espaciosas vitrinas, en que hay abanicos firmados por Watteau, tabaqueras primorosas de concha incrustada y arracadas de filigrana y limpia pedrería, o panoplias, en donde se cruzan las dagas de Milán con los arcabuces y las partesanas de Toledo y Florencia. Allí parecen las armaduras, los petos incrustados de Saladino o los cascos rotundos de Bouillon. Y allá dentro, la melódica capilla, con su ancha y solitaria nave, su tríptico de Tiepolo y su cripta, en que acaso descansa un cuerpo de mármol sobre otro de polvo. Sobre la figura yacente, que cruza sus manos afiladas encima de los bien plegados ropajes, cae un rayo de luz, descompuesto en cambiantes al pasar por la ojiva y al filtrarse por los vidrios policromos, donde azota a veces la lluvia con monotonía de rumor de sauces o el viento con quejumbre de cítaras lejanas de una sola cuerda.

En el jardín, en el ancho tazón de la fuente seca, junto al basamento cercado de plantas silvestres, en que parece haber interrumpido súbitamente su grotesca danza el silvano, ha venido a parar sus giros fantásticos la hoja agostada, desde lo alto de la acacia piramidal. Todo se ha estremeado al soplo primero del otoño: las adelfas se han columpiado y han vertido su polen; los plátanos han agitado sus ramas; los eucaliptos han doblado sus copas enhiestas. Ha sido un segundo de vida en aquel Edén muerto. Después, todo ha vuelto a su quietud solemne. El silvano ha seguido inmóvil, como si esperase un mandato supremo; el manantial ha permanecido mudo; el estanque ha seguido ocultando su limo, bajo la capa verdosa de algas; el ambiente ha continuado impregnado en vahos de tierra húmeda; los nardos han inclinado sus mustios pétalos de cera y los geráneos sus arrugadas flores bermejas, sin que un solo insecto haya venido a posarse en ellas, agitando los élitros sobre el metálico cosetele.

DE MARRUECOS

Los cautivos de Abd-el-Krim

El presidente de la Comisión Pro-rescate de los Prisioneros nos dirige la siguiente carta: «Sr. D. Luis de Oteiza, director de LA LIBERTAD.

Mi respetable y admirado maestro: Sólo unas líneas para darle las gracias más expresivas por el artículo que hoy publica LA LIBERTAD en favor de los cautivos, que tan bien se ajusta al criterio que viene sosteniendo esta modesta Comisión desde el principio de la campaña.

Es el único periódico que en estos solemnes momentos se acuerda de los prisioneros, sin tener en cuenta que no se puede hacer cumplida justicia sin que nuestros compatriotas declaren en el expediente, como afirma con nosotros LA LIBERTAD.

Reciba con mi reconocimiento el de todas las familias de esos desventurados. Suyo afectísimo amigo, S. S., q. e. s. m., Manuel Cerezo Garrido.»

Pueden tener la seguridad la Comisión pro-rescate y las familias de los prisioneros de que nosotros no cesaremos en nuestras incitaciones hasta conseguir que se acometa de una manera seria y práctica la empresa humanitaria y patriótica de libertar a los cautivos españoles de Abd-el-Krim.

Simultáneamente con la campaña popular pro-responsabilidades hay que intensificar, ya que no por razones sentimentales, por decoro nacional, la de pro-rescate.

Aparte de que las declaraciones de los hoy prisioneros son de una absoluta necesidad para exigir con pleno conocimiento de causa las responsabilidades por el desastre.

Desde Melilla

La Patrona de la Infantería

Melilla, 9.—La festividad de la Patrona de Infantería se ha celebrado en todos los campamentos con gran animación. En el campamento de Dar-Quebdani se quemaron fuegos artificiales. Las tropas de Infantería fueron obsequiadas con ranchos extraordinarios.

En el campamento de Buhafora, el más avanzado, hubo números de circo, carreras de sacos y otros festejos.

También se celebró con gran animación en los campamentos de Dar-Drhus y Kandusi. Los sargentos de Regulares de Alhucemas han enviado un telegrama de felicitación a su nuevo compañero el príncipe de Asturias.

También ha sido felicitado el general Saro, antiguo coronel del Inmemorial del Rey, que actualmente manda la brigada a que pertenece este regimiento.

Igualmente se ha dirigido un telegrama de felicitación al batallón expedicionario de dicho regimiento destacado en Drhus.

El comandante general al campo El comandante general, Sr. Lossada, acompañado de Despujols, ha marchado a Dar Drhus, con objeto de inspeccionar aquella guarnición.

Un convoy Ayer mañana se llevó convoy desde Dar-Quebdani a Sidi-Mesaud, sin novedad. Hizo el servicio de protección el batallón de Navarra.

Materia de fortificación a Afrau Mañana marchará a Afrau, con material de fortificación, a bordo del vapor de la compañía de mar «Alerta», el capitán de Ingenieros Sr. López. El «Alerta» permanecerá en la ensenada de Afrau durante varios días.

Un accidente En el campamento de Tafersit, a un indígena perteneciente a la mehabla jilifiana se le disparó el fusil, haciendo el proyectil gravemente a dos indígenas.

Un banquete Esta tarde, en el hotel Victoria, los comisionados bilbaínos obsequiaron con un banquete a la oficialidad del regimiento de Garolano.

Los comisionados regresaron esta tarde a la Península.

Legionario muerto En la posición de Buhafora falleció el legionario Julio Contreras, herido por los moros en una reciente agresión. El cadáver fué enterrado en el cementerio de Dar-Drhus.

Riquelme Se encuentra en esta plaza el coronel Riquelme.

Posiciones hostilizadas El telegrama oficial facilitado esta madrugada en Guerra dice así: «Comandante general de Melilla me comunica que a las diez horas de hoy han sido hostilizadas las posiciones de Tizzi-Azza, Norte y Benítez, resultando heridos teniente del batallón de Guadalupe Vicente Ubeda Almela y Ricardo Montero, graves; corneta de la compañía de Ingenieros Vicente Huevra, gravísimo, y el zapador de la misma compañía Antonio Sánchez Romero, significándole que, según comunica el jefe del sector, el teniente Montero fué herido al salir voluntariamente de la posición principal para recoger a uno de los heridos de Ingenieros. Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.»

Desde Tetuán Nombres de jefes y caudales.—El protectorado civil Tetuán, 9.—Han sido nombrados jefes y caudales de las distintas kábilas los familiares del jefe el Raisuni, que se han sometido últimamente.

Los nombramientos son los siguientes: Muley Mustafá, sobrino del Raisuni, bajá de Arcila; el nombramiento (dahhr) y el sello de plata le fué entregado esta tarde con toda solemnidad por el jefe en su palacio. El otro sobrino, Muley Ali, caud de las kábilas de Beni-Aros, Sumata y Beni-Ider. La kábila de Wad-Rás, se divide en dos, desempeñando el mando de una parte el actual caud, Abd-el-Krim-el-Malem, y la otra parte, aún no sometida, quedará sin jefe hasta que regrese de Melilla Castro Girona, que marchará en seguida a Tazarut, y, de acuerdo con el Raisuni, fijará el día en que habrán de someterse ante el Majzen los habitantes de esta parte de Wad-Rás, que aún no lo han hecho.

El Raisuni solicitó del jefe que se le reconociera como jefe, con el título de jefe religioso de la gran familia raisuniana, que los anteriores sultanes le habían concedido. Hasta que no regrese Castro Girona no entrarán los agraciados en el desempeño de sus cargos.

La kábila del Hauz también se dividirá en dos partes. La de la vertiente oriental será mandada por el jefe recientemente sometido Mohamed-el-Tuileb, y la occidental, por el actual jefe El-Ayat. Dicha kábila se desarmará totalmente, y se implantará en ella el régimen civil, con intervención nuestra, pasando a depender, en el orden jurisdiccional, del bajalato de Tetuán.

La kábila de Ajnás y demás limítrofes con la zona francesa quedan guarnecidas por fuerzas militares y fuerzas jilifianas.

Hoy marcharán a sus kábilas 354 indígenas, que vinieron a realizar el acto de sumisión. Estos reconocen a las autoridades existentes y han dejado en la oficina de Policía su filiación.

Con el caud de Beni-Aros, Muley-Ayi, marcha como interventor militar el comandante de Policía D. Emilio Villegas, que antes mandaba una bandera del Tercio.

Lea usted «La espada rota», Dramático libro sobre Marruecos Librerías. Rivadeneyra. Avenida Peñalvor, 8.

EL TIEMPO

La temperatura máxima fué de 23 grados en Málaga, y la mínima, de 6 grados bajo cero en Zamora, Palencia y Teruel.

En Madrid, la máxima fué de 10,5 grados, y la mínima, de 0,8 bajo cero.

Tiempo probable para hoy En toda España: Buen tiempo y ligeras nieblas.

—En pasando Segovia—murmuró ella— puede usted venir... Instantes después, «Doña Catástrofe», malicioso y experto, me decía: —Oye, «Cabala», ¿viaja contigo una señorita francesa, rubia, muy bien perfumada? —Sí; acaba de volver del comedor. —La misma! ¿Reparaste en si la acompañaba un mocetón americano, con hechuras de boxeador? Mi respuesta afirmativa regocijó a «Doña Catástrofe». —¡Bravo! —exclamó jovial—; me juego una rueda a que esta noche te tienes ahí de visita. ¡Ya me contarás!... Efectivamente, más allá de Ontaneres, el joven rubio reapareció. Al ver mi tránsito desierto, se le regocijaron y encandilaron los ojos. Con aire indiferente y aplomado llegó a la puerta donde la Aventura le esperaba. —Entre...—susurró desde dentro una voz. Admiré su juventud, su belleza saludable; admiré también su fortuna. —Un hombre como él—pensé, jugando con la frase—es siempre un reservado para señoras... Este heredero y otros muchos de análoga fardole me han esclerado de que el «Reservado de señoras» es el lugar menos a propósito para que viaje una mujer sola. En cuanto al «Ataquillado», diré que habitualmente es un compartimento que los interventores procuran conservar vacío para, después de terminada la repulsa de billetes, echarse a dormir tranquilos. ¡Y qué diré de mi cuarto-tocador o de aseo, sino que es, de todas mis dependencias, la más suelta?... Por lo que concierne a la limpieza, yo tengo divididos a los viajeros en tres categorías: los que se afeitan, pisan y lavan, como si estuviesen en un establecimiento de

NOTICIAS

Los opositores a Correos.—En la reunión últimamente celebrada por los opositores a Correos, se tomaron los siguientes acuerdos: Primero. Protestar ante el ministro de que las señoritas ingresadas ilegalmente durante la huelga de Correos continúen prestando sus servicios en el Cuerpo, y pedir que se las destine a las dependencias a que pertenecían, y que las que no pertenecían a ninguna dependencia del Estado queden totalmente separadas del Cuerpo.

Segundo. Que se reconozcan a los opositores los ejercicios aprobados, conforme se ha venido haciendo en las anteriores convocatorias; y Tercero. Que el ministro de la Gobernación anuncie una pronta convocatoria.

El Resurgimiento de España.—Hoy, a las diez y media de la mañana, se celebrará la inauguración del nuevo curso de educación y preparación ciudadana del «Bloque Nacional de Regeneración Patria Española», domiciliado en la calle de la Bolsa, 10, principal.

Academia Médico-Quirúrgica Española.—Esta Academia celebrará sesión científica mañana lunes, a las seis y media de la tarde. Doctor Landete: Resección del maxilar inferior sin desviación mandibular. (Con presentación de la enferma.—Doctor Sanchis Bandis: El tratamiento de la biadquisición post-encefálica. (Con presentación del enfermo.—Doctor Marín Amat: Presentación de enfermos operados de estrabismo, con exposición del procedimiento operatorio.—Doctor Isidro Covisa: Prostatactomía hipogástrica en un octogenario.—Doctor García Triviño: Errores frecuentes en el tratamiento higiénico-dietético de la tuberculosis pulmonar.—Doctor Gómez Merino: Un caso de parálisis accesional del hipocampo izquierdo, con hemiaspasmia facial del mismo lado.

¿Suele bajar la luz y está usted medio a oscuras en su casa? Le conviene sentirse pronto con el voltaje adecuado de la inmejorable lámpara Tungstam (pals de origen, Hungría), famosa en todo el mundo, y estará usted encantado de la vida. LAMPARA TUNGSTAM, Montero, 10, teléfono 39-49 M. y en los principales establecimientos de electricidad.

Instituto Francés.—Conferencias públicas de la próxima semana, a las siete de la tarde: Lunes.—Madame Sarraih: La tragedia en el siglo XVI. Martes.—M. Sarraih: Viaje por los Pirineos (continuación). (Con proyecciones.) Miércoles.—M. Guinard: La pintura francesa en el siglo XV (continuación). (Con proyecciones.) Jueves.—M. Sarraih: El reinado de Luis Felipe. Las relaciones francoespañolas. (Con proyecciones.) Viernes.—Madame Sarraih: La comedia a principios del siglo XVII. Sábado.—M. Guinard: La música de cámara y la música de orquesta en el siglo XVIII. (Con audiciones.)

Editorial Núñez Samper, S. A. Con capital de 2.000.000 de pesetas :: Domicilio social: Martín de los Heros, 13 MADRID

Emisión popular de 500.000 pesetas, representadas por 10.000 acciones al portador, de 50 pesetas nominales cada una y con un interés garantizado de 6 por 100, aumentado en la proporción de los dividendos.

La Sociedad anónima EDITORIAL NUNEZ SAMPER ha sido constituida por escritura pública, otorgada ante el notario de esta corte D. José Valiente, el 5 de Junio de 1922.

Su capital, de 2.000.000 de pesetas, está representado por 40.000 acciones de 50 pesetas nominales.

Su Consejo de Administración, y en su nombre y representándole estatutariamente, los señores: Excmo. Sr. D. JOSE FRANCOS RODRIGUEZ, Presidente. Excmo. Sr. D. MARIANO NUNEZ SAMPER, Director-gerente. Ilmo. Sr. D. JOSE PUIG DE ASPRER, Administrador. Doctor D. Florencio Porpetta, profesor de la Facultad de Medicina de la Universidad Central. D. RODRIGO SORIANO, Secretario.

ha acordado la emisión de las 10.000 acciones arriba dichas, garantizadas en capital e intereses por el activo de la Sociedad, compuesto de: Primero. El fondo de la Casa NUNEZ SAMPER de obras clásicas, de enseñanza, de ciencias, literatura, etc. etc., y existente desde el año 1860. Segundo. El valor de las existencias de esta Casa en almacén, inventariado y valorado en un millón de pesetas. Tercero. El inmueble donde se halla instalado el almacén y los inmuebles anejos al mismo. Cuarto. El valor de la imprenta, modernísima, talleres tipográficos, en maquinaria de primer orden, encuadernación, etc. Quinto. Las ventas de las obras catalogadas y las que se hallen en curso de publicación y de preparación, según contratos regulares. Sexto. Los créditos a cobrar de serias firmas de librerías de España, América española y otros países extranjeros.

FECHA DE EMISION El lunes 11 del corriente y días sucesivos

LUGAR DE EMISION En la emisión se verificará en el BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA, Alcalá, 57, y en el BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, Alcalá, 14, en MADRID, y en sus sucursales de provincias.

TIPO DE EMISION A la par, por el total de 50 pesetas por acción y contra entrega de resguardo talonario, canjeable por el título definitivo a la fecha que se anunciara, y conforme a las disposiciones del Código de Comercio. Serán preferidos los pedidos de acciones por su orden de fecha de petición, quedando cerrada la suscripción una vez que se haya cubierto. Para más informes, en el domicilio social de la EDITORIAL NUNEZ SAMPER, Martín de los Heros, 13.—MADRID

La melancolía nos impone su yugo; una tristeza dulce y resignada, como en la oda a Quinto Delio, nos domina. Todos tenemos dentro un alcázar, con roídas escaleras claustrales que esperan la pisada del héroe; con imperiales cámaras desiertas, que atienden que venga una mano piadosa a encender sus hogares extintos y sus apagadas lámparas bronceadas. Todos conservamos en el alma un jardín en que las estatuas se yerguen empolvadas y en que los manantiales permanecen secos. Una ráfaga de viento perfumado pasa a veces por él, sacudiendo sus ramas y haciendo resonar en ellas suaves acordes. Después, todo queda en silencio, inmóvil, como la aguja de oro que señala la eternidad.

La maga no ha venido o no ha agitado su vara de nacar y cedro; no ha aparecido, calzada con sus blancas sandalias. O se ha marchado ya para siempre.

Vano será el esfuerzo de los curiosos para asomarse a esos jardines, para visitar esos palacios, para escudriñar esas reconditeces del alma humana. En ellas puede ya sólo entrar el viento del otoño con sus frialdades y sus vahos de tierra húmeda. Respeto a lo que ha sido y paz perdurable y augusta a lo que ya jamás habrá de volver.

ANTONIO ZOZAYA

Digestión excelente se consigue tomando Magnesia «ROLY» fosfo-siliciada, porque además de CURAR RADICALMENTE las dolencias de los órganos digestivos, normaliza la función biliar, purifica la sangre y activa la nutrición. Farmacias, 4 pesetas frasco.

DE MUSICA

El segundo concierto de este mes, por excepción, se celebrará en la sala del Ritz el próximo martes, 12, a cargo del pianista Erdmann.

El programa será el siguiente: Primera parte.—«Fantasía», Samuel Scheidt; «Lamentation fait sur la mort tres douloureuse de sa majesté imperial Ferdinand III», año 1637, J. J. Freberger; «Capriccio Cucu», J. K. Kerll. Segunda parte.—Sonata inacabada en «re mayor», F. Schubert; Los dos últimos tiempos, según el manuscrito de Schubert, cuidadosamente revisado por E. Krenak. Tercera parte.—«Une nuit d'hiver», Ch. V. Alkan; «Une nuit d'été», Ch. V. Alkan; «Nocturno», Alex Glazounow; «Intermezzo», Mussorgski; «En la aldea», Mussorgski; «Allegretto», Erdmann; «Polonesa en sí bemol menor», Op. 21, Alex Scriabine.

El próximo concierto se celebrará el día 18 con el pianista Rosenthal.

En el Ateneo Mañana, lunes, dará una conferencia con ilustraciones musicales, en el Ateneo, don Enrique Sánchez Torres, acerca de los tenores Fleta, Lázaro, Schipa y Anselmi.

Movimiento obrero

Mozos de cuerda La Directiva nos dice que la Dirección General de Seguridad ha dado órdenes a todos los comisarios de Policía de los distritos y de las estaciones para que prohiban a todo mozo de cuerda que no esté matriculado en la Inspección General de Orden Público.

Una conferencia Organizada por el grupo sindicalista de Artes Blancas, mañana lunes, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el local social, Doctor Fourquet, 5 y 7, el compañero Juan Gómez.

Convocatorias Guarnicioneros.—Hoy, a las nueve de la mañana. Tejeros.—Esta tarde, a las dos.

COLLETON DE «LA LIBERTAD» 10

Memorias de un vagón de ferrocarril

POR EDUARDO ZAMACOIS

es distinto! Además, a nuestras mujeres, y esto es decisivo, las gustan los fumadores. Minutos después se presentó al interventor; precisamente cuando llegó el humo era tan denso que podía mascarse. Bajo la claridad de mis dos luces el aire aparecía azul. Uno de los viajeros, mientras le pleaban su billete, preguntó burlón: —¿Podemos seguir fumando? El interventor sonrió y aceptó el tabaco que le ofrecían. —Mientras a ustedes no les haga daño... Al marcharse volvió a cerrar la puerta y descolgó el rótulo de «No fumadores», que deslizo en uno de sus bolsillos. Era un hombre comprensivo; un hombre «que se hace cargo». Yo estaba asombrado y furioso; pero después, ante tanta incongruencia, acabé por calmarme a reír. En «Reservado de señoras» también me dió una desahogada...

A este departamento había subido en Madrid una joven alta cuya belleza—y acaso más que su belleza su elegancia provocativa—llamaba fuertemente la atención de los hombres. Al subir mis estribos descubrí, adrede tal vez, una pierna impecable vestida de seda; un perfume raro, distinguido y fuerte la seguía como una estela sensual. Iba a Hendaya; era francesa. Apenas el convoy emprendió su marcha un camarero del «dining-car» empezó a recorrer el tren, informando al público de que «la primera mesa iba a empezar». No bien oyo el aviso mi huésped dejó sobre su asiento la novela que leía, y con un andar fácil y elástico se dirigió al comedor.

En más de una ocasión «Los Hermanos Somniera», cuya experiencia en lanceos galantes nadie discute, me habían asegurado que el coche-comedor, con las ocasiones que ofrece al coqueteo y la embriaguez de sus licores, era un trancero excepcional, maestro único en el arte plácido de amañar voluntades.

—Un cinco por ciento de los matrimonios provisionales que ocupan nuestras camas—decían—se concluyen en él.

Según supe después—los vagones nos lo contaban todo—, la protagonista de episodio que voy narrando acertó a sentarse en una de las mesitas llamadas «para dos», frente a un tipo arrogante, rubio y joven merito en un traje de deporte. Parecía yanqui, y tenía ese rostro tranquilo, al par enérgico y dulce, de los grandes actores de «films». Hubieron, sin duda, de simpatizar los dos muchacho y a prisa, porque terminada la cena él acompañó a ella hasta su departamento. En seguida se despidieron, cambiando algunas palabras que nadie podía oír si no era yo, que—según explicó en otro lugar—veo y oigo por todos mis poros.

—En pasando Segovia—murmuró ella— puede usted venir... Instantes después, «Doña Catástrofe», malicioso y experto, me decía: —Oye, «Cabala», ¿viaja contigo una señorita francesa, rubia, muy bien perfumada? —Sí; acaba de volver del comedor. —La misma! ¿Reparaste en si la acompañaba un mocetón americano, con hechuras de boxeador? Mi respuesta afirmativa regocijó a «Doña Catástrofe». —¡Bravo! —exclamó jovial—; me juego una rueda a que esta noche te tienes ahí de visita. ¡Ya me contarás!... Efectivamente, más allá de Ontaneres, el joven rubio reapareció. Al ver mi tránsito desierto, se le regocijaron y encandilaron los ojos. Con aire indiferente y aplomado llegó a la puerta donde la Aventura le esperaba. —Entre...—susurró desde dentro una voz. Admiré su juventud, su belleza saludable; admiré también su fortuna. —Un hombre como él—pensé, jugando con la frase—es siempre un reservado para señoras... Este heredero y otros muchos de análoga fardole me han esclerado de que el «Reservado de señoras» es el lugar menos a propósito para que viaje una mujer sola. En cuanto al «Ataquillado», diré que habitualmente es un compartimento que los interventores procuran conservar vacío para, después de terminada la repulsa de billetes, echarse a dormir tranquilos. ¡Y qué diré de mi cuarto-tocador o de aseo, sino que es, de todas mis dependencias, la más suelta?... Por lo que concierne a la limpieza, yo tengo divididos a los viajeros en tres categorías: los que se afeitan, pisan y lavan, como si estuviesen en un establecimiento de

baños; los que con humedecerse el rostro ligeramente y enjabonarse las manos tienen bastante, y los que ni siquiera se acuerdan de lavarse.

Del grupo primero hay uno—casi siempre hombre—que, no bien comienza a despuntar el día, sale de su departamento provisto de toda clase de utensilios de aseo, y se encierra—se atrinchera, mejor dicho—en el cuarto-tocador. Va, según costumbre, dispuesto a lavarse escrupulosamente, a afeitarse, a cambiarse de corbata y de ropa interior, y a pulirse las uñas.

Momentos después otro pasajero, animado de las mismas intenciones y provisto de un «neceser», deja su «butaca», llega al «water-closet», y al cerciorarse de que está ocupado, resuelve aguardar. Piensa: «Tengo el uno... Y esta consideración le alivia. Pronto aparece un tercer viajero, luego otro, en seguida dos más... y todos, con igual aire cohibido, se acercan a la puertecilla del «tocador», forcejean unos instantes con la cerradura, murmuran un «Está ocupado», maquina, y décilmente van a tomar el número que les corresponde en la fila de los que esperan. Todos llevan algo en las manos: éste un peine, aquí una toalla, estroto una pastilla de jabón; quién lleva un periódico... y la necesidad que a cada cual mortificó pone en los rostros, sonolientos aún, una aflicción cómica. Transcurren diez, quince minutos; la cola comienza a impacientarse. Una voz interroga: —¿Pero todavía no ha salido nadie? Y los comentarios, de gusto dudoso, empiezan: —El que está dentro debe de habersse muerto. Yo hace un cuarto de hora que espero y hoy así quinto... —¿Quién sabe si es alguna señora la que se ha encerrado ahí para dar a luz!...

Al señor que ocupa la vanguardia de la fila le divierte el mal humor general; no le importa que los descontentos sean muchos; él siempre es «el uno... Corre cinco minutos más; alguien habla de ir en busca del vigilante para despejar el misterio, que empieza a parecer folletinesco, del «water-closet». De súbito, la puerta—¡oh!—del cuarto-tocador se abre y aparece un joven que mira a sus sucesores desapaciblemente, como reprochándoles la prisa que, por causa suya, ha tenido que darse. Todos le observan de reojo, con envidia, con odio. Aquel caballero va perfectamente peinado, limpio y quitándose con un pañuelo que acaba de desdoblarse los polvos con que después de afeitarse se secó la cara. Tras él un fuerte olor a agua de Colonia queda flotando, semejante a una ráfaga vernal, en la atmósfera densa—ambiente de alcoba—del pasillo.

Los viajeros hablan frecuentemente unos con otros de lo que se han divertido en el teatro. No se fijamente lo que es un teatro, ni lo sabrá nunca; pero de cuanto he oído soy «un teatro», porque toda la vida social es farsa, y dondequiera que haya dos hombres, o un hombre y una mujer, o dos mujeres, habrá un escenario.

Mediada el mes de Septiembre; el verano había sido lluvioso y fresco, y la dispersión de bañistas empezó temprano. En San Sebastián habían subido a mí el dramaturgo Ricardo Méndez-Castillo y una tonadillera, muy célebre entonces, llamada Conchita «de Brujas». Vivían juntos desde hacía tiempo; yo les conocía por habersse transportado diferentes veces, y junto ella,

VI

Los viajeros hablan frecuentemente unos con otros de lo que se han divertido en el teatro. No se fijamente lo que es un teatro, ni lo sabrá nunca; pero de cuanto he oído soy «un teatro», porque toda la vida social es farsa, y dondequiera que haya dos hombres, o un hombre y una mujer, o dos mujeres, habrá un escenario.

Mediada el mes de Septiembre; el verano había sido lluvioso y fresco, y la dispersión de bañistas empezó temprano. En San Sebastián habían subido a mí el dramaturgo Ricardo Méndez-Castillo y una tonadillera, muy célebre entonces, llamada Conchita «de Brujas». Vivían juntos desde hacía tiempo; yo les conocía por habersse transportado diferentes veces, y junto ella,

El que está dentro debe de habersse muerto. Yo hace un cuarto de hora que espero y hoy así quinto... —¿Quién sabe si es alguna señora la que se ha encerrado ahí para dar a luz!...

Al señor que ocupa la vanguardia de la fila le divierte el mal humor general; no le importa que los descontentos sean muchos; él siempre es «el uno... Corre cinco minutos más; alguien habla de ir en busca del vigilante para despejar el misterio, que empieza a parecer folletinesco, del «water-closet». De súbito, la puerta—¡oh!—del cuarto-tocador se abre y aparece un joven que mira a sus sucesores desapaciblemente, como reprochándoles la prisa que, por causa suya, ha tenido que darse. Todos le observan de reojo, con envidia, con odio. Aquel caballero va perfectamente peinado, limpio y quitándose con un pañuelo que acaba de desdoblarse los polvos con que después de afeitarse se secó la cara. Tras él un fuerte olor a agua de Colonia queda flotando, semejante a una ráfaga vernal, en la atmósfera densa—ambiente de alcoba—del pasillo.

Los viajeros hablan frecuentemente unos con otros de lo que se han divertido en el teatro. No se fijamente lo que es un teatro, ni lo sabrá nunca; pero de cuanto he oído soy «un teatro», porque toda la vida social es farsa, y dondequiera que haya dos hombres, o un hombre y una mujer, o dos mujeres, habrá un escenario.

Mediada el mes de Septiembre; el verano había sido lluvioso y fresco, y la dispersión de bañistas empezó temprano. En San Sebastián habían subido a mí el dramaturgo Ricardo Méndez-Castillo y una tonadillera, muy célebre entonces, llamada Conchita «de Brujas». Vivían juntos desde hacía tiempo; yo les conocía por habersse transportado diferentes veces, y junto ella,

El que está dentro debe de habersse muerto. Yo hace un cuarto de hora que espero y hoy así quinto... —¿Quién sabe si es alguna señora la que se ha encerrado ahí para dar a luz!...

Al señor que ocupa la vanguardia de la fila le divierte el mal humor general; no le importa que los descontentos sean muchos; él siempre es «el uno... Corre cinco minutos más; alguien habla de ir en busca del vigilante para despejar el misterio, que empieza a parecer folletinesco, del «water-closet». De súbito, la puerta—¡oh!—del cuarto-tocador se abre y aparece un joven que mira a sus sucesores desapaciblemente, como reprochándoles la prisa que, por causa suya, ha tenido que darse. Todos le observan de reojo, con envidia, con odio. Aquel caballero va perfectamente peinado, limpio y quitándose con un pañuelo que acaba de desdoblarse los polvos con que después de afeitarse se secó la cara. Tras él un fuerte olor a agua de Colonia queda flotando, semejante a una ráfaga vernal, en la atmósfera densa—ambiente de alcoba—del pasillo.

Los viajeros hablan frecuentemente unos con otros de lo que se han divertido en el teatro. No se fijamente lo que es un teatro, ni lo sabrá nunca; pero de cuanto he oído soy «un teatro», porque toda la vida social es farsa, y dondequiera que haya dos hombres, o un hombre y una mujer, o dos mujeres, habrá un escenario.

Mediada el mes de Septiembre; el verano había sido lluvioso y fresco, y la dispersión de bañistas empezó temprano. En San Sebastián habían subido a mí el dramaturgo Ricardo Méndez-Castillo y una tonadillera, muy célebre entonces, llamada Conchita «de Brujas». Vivían juntos desde hacía tiempo; yo les conocía por habersse transportado diferentes veces, y junto ella,

DEPORTES

BALOMPIE

Ante Portugal-España

Los diarios portugueses reflejan el interés grandioso que tienen nuestros vecinos por esta ocasión. La preparación del equipo, cuya constitución definitiva no está aún acordada, siendo prematuros los "steams" publicados, es bondadosa. «A Butalhas dice a este respecto: «El primer equipo del Club Internacional ha hecho de entrenador, habiendo jugado el «once» nacional en forma inteligente, de manera que el entrenamiento fué provechoso. La selección, que se encuentra en buenas condiciones, habiendo jugado con magnífica cooperación, efectuaron dos entrenamientos más, uno con el Sporting y el otro con el Internacional nuevamente.

Los jugadores hispanos, que forman un equipo formidable, llegarán a Lisboa el próximo día 15.»

Estamos conformes con la apreciación de la potencialidad de nuestro equipo, pues, efectivamente, el designado es formidable.

Ahora que son unánimes las opiniones para que se incluya a Monjardín en la selección nacional, copiando el siguiente comentario de «Handicap», el ex miembro del Comité técnico: «Y Monjardín? «¿Dónde le ha visto un interior izquierda de centro delantero, habiendo un Monjardín? Como es juego de pies, con estos se discurriría para ese puesto. ¿Quiéren ustedes apostar a que el equipo nacional no ataca en Lisboa, como nos lo anuncian? En el equipo mencionado pesa en su casi totalidad la obra del anterior Comité de los periodistas.»

Conformes en un todo, aunque lamentando que no haya descubierto «Handicap» las condiciones de Monjardín hasta que no ha estado fuera del Comité de selección.

Ahora que, según el criterio de un querido y novel colega, Monjardín es el medio centro ideal, y nosotros respetamos todas las opiniones, aun cuando no nos entendían, como le ha ocurrido al apreciable y sagaz compañero, que ha tomado el ribaño por las hojas, soslayando de peso la cuestión, el fondo del asunto. Que es lo que se trataba de demostrar.

Según nos ha manifestado el presidente de la Nacional, Sr. Ormaechea, el partido de Lisboa se verificó en campo de hierba, estando justificada entonces la defensa que han designado.

La Nacional en crisis El Sr. Ormaechea, presidente de la Nacional, nos ha ratificado, puesto que no la negó, la dimisión del tesorero, Sr. Argüello.

Como nosotros hemos dicho, Ormaechea está de acuerdo con la Catalana respecto al caso Zamora.

Es muy posible que la solución sea ésta: Bien que el Comité reconozca que en el acta falta ese acuerdo, y que debe consignarse, o bien que las regiones se dirijan al Comité, haciendo notar que falta y que debe consignarse.

Se consigna el acuerdo. El Comité, entonces, dice que si bien antes falló en favor de Zamora por no figurar tal acuerdo y desconocerlo, ahora, que ven se tomó, no pueden hacer otra cosa que dar la razón a Cataluña.

Y todos tan contentos. El único sitio donde quedará el rabo por desollar será en Cataluña.

Y como también Argüello discrepa con la solución del pie Asturias-Vizcaya, de no convenirle, y de esto parece que no hay muchas ganas, la dimisión será un hecho.

Uno menos. ¿Será verdad tanta belleza?

DIARIO DEL AFICIONADO Excursiones: a la Fuente del Angosto (Cultural Deportiva); a Toledo (Hefios).

—A las nueve de la mañana, en el campo del Crédito, partido de football, de campeonato de segunda, Norte-Patria.

—A la misma hora, partido amistoso de football, en el campo de la Sociedad Gimnástica Española, entre los equipos de Prensa Gráfica y Sol Deportivo.

—A las nueve y media, en el campo del Madrid, partido de football, infantil, Madrid-Racing.

—A las diez, en la Castellana, frente a la estatua del Marqués del Duero, prueba pedestre organizada por la Agrupación Hefios para neófitos.

—A las diez, en la Moncloa, entrenamiento oficial de la Cultural Deportiva de «cross country».

—A igual hora, en la Gimnástica, terminación de sus campeonatos sociales de atletismo.

—A igual hora, en el campo de la Cultural, primer concurso trimestral atlético.

—A las once, partido de football de campeonato de segundo, Cultural-Crédit, campo del Crédito Lyonnais, y del campeonato de primera (grupo B), Ferroviaria-Primitiva, campo de la Ferroviaria.

—A las tres de la tarde, en el campo del Racing, partido de campeonato de primera, Madrid-Racing.

RUNTZ

Los nuevos alféreces

De Intendencia Avila, 9.—Terminados sus estudios en la Academia de Intendencia, han sido propuestos para alféreces los alumnos siguientes: D. Antonio Melero Navarrete, D. Ernesto Miguel Luis, D. Salvador Rofitá Corsi, don Agustín Ocho, Nieva, D. Manuel Losada Perujo, D. Gonzalo Valera Alonso, D. Fernando Fuentes Villavicencio, D. Ernesto Navarro Aldea, D. Daniel Calera Múgica, don Juan Caravaca Cerdán, D. Alberto Rita Fi-

Cosas agrícolas

«Le bel épi,»

No se trata de una «divette», de una «chantreuse» o una «disseuse». Se trata simplemente de lo que dice la palabra; esto es, de una espiga, de una bella espiga. Completaremos: de una bella espiga de trigo.

Nuestra vecina Francia, aguija del «esprit», aunque sea en «Les 4 Zarts», diosa de la «frivolité», comprende, sabia, que no sólo de buen humor y de frivolidad vive el hombre, y compaginando con fino tacto lo dulce y lo útil, ha establecido unos concursos—el tercero se ha celebrado recientemente—de que deben tener noticias mis amados lectores. Y mis muy amadas lectoras.

«Veréis ustedes.» Tales concursos, debidos a la iniciativa particular, no buscan a la más bella muchacha para erigirla «reina» en fiestas de la Mi-Careme... ni persiguen la aparición de una estrella de «films». Tratan, prosaicamente, de premiar a una espiga, la más bella espiga de Francia, la más robusta, la mejor hecha, la más productora, la capaz de dar en su día mejor pan...

El concurso «du plus bel épi de blé», organizado en uno de los más amplios salones de la Bolsa de Comercio de Burdeos, es ya algo que interesa, que apasiona, y ha reunido últimamente a 107 concursantes de todas las regiones francesas...

Es un concurso original. Un Jurado, compuesto de comerciantes de semillas, fabricantes de harinas, panaderos y agricultores, tiene a su cargo, no sólo la apreciación dentro de sus varios puntos de vista de los mejores lotes, sino la misión de elegir de cada lote tres espigas; las más perfectas.

Una de ellas, guardada y precintada debidamente, actúa de testigo. Otra se entrega al productor para que la siembre en sus tierras, y la tercera se reserva para ser cultivada en el campo de pruebas asignado a la organización de tales concursos. En dicho campo, grano a grano, y el mismo día, se siembran todas las elegidas, que, en adelante, se someten a cuidados idénticos...

Transcurrir el año agrícola... Las producciones conseguidas en el campo de ensayos y las logradas por los agricultores concursantes van de nuevo al Jurado. Y éste, en vista del resultado, falla.

Sorprende la contemplación minuciosa de los pequeños haces. Ved, como ejemplo, el presentado por M. Abadié. Procede de la espiga elegida por el Jurado en 1921. Tiene 360 espigas. «Y eso que sembré tarde; en Diciembre», dice su propietario. Cierta que sembró tarde. Pero la producción de la espiga corresponde a 380 espigas, de 60 granos como media, por metro cuadrado de superficie... O sea, al «sueño» de 100 hectolitros o 7.800 kilos por hectárea, de contar por 10.000 espigas semejantes, para la siembra... Mirad ahora esa espiga... Procede de una variedad de trigo de la Gironda. Es mocha, sin raspera. Mide veintidós centímetros de largo. Ha dado 104 granos... Es la «plus bel épi» de 1922.

La vida evoluciona. La guerra dió a los pueblos enseñanzas—España no figura en tal grupo—enseñanzas profundas. Es muy hermoso divertirse; pero es preciso producir, trabajar...

Sonrisas de mujer...; costosas pieles...; joyas... «autos»; músicas ligeras; pantorrillas en la fastuosa Revista... Muy divertido, tentador...

Tentador, es cierto; pero es necesario el dinero... El trigo da dinero y da pan.

El concurso de la más bella espiga es un concurso sintomático... En el de este año, mediante pruebas de molienda y panificación, se comprueban los resultados de variedades elegidas en el primer concurso. Y esto será la sanción práctica del inicial esfuerzo alentado por hombres laboriosos, de buena voluntad, que han logrado en corto tiempo gran crédito y la cooperación del Estado, de las entidades agrícolas y del particular, reuniendo para los premios varios miles de francos.

El concurso de la más bella espiga de trigo establece una muy necesaria unión entre la producción y la industria, y contribuirá seguramente con sus apariencias modestas al bienestar de Francia.

En España, donde las espigas de trigo tienen como promedio, si acaso, veinte granos y longitud de seis a siete centímetros, y donde la producción media por hectárea no pasa de 8 a 9 quintales, vendrían de perilla, lectores, concursos, Exposiciones, estímulos de índole semejante.

«Por qué Gasset, el nuevo y veterano ministro, recibido en Fomento con el himno de Riego, no celebra el verano próximo el concurso de «la más estupenda» espiga? Sería un primer paso.

Que podríamos completar con otro: el Concurso «du plus beau, ministre d'Agriculture».

Este certamen a lo menos tendría una ventaja. Eliminar a Argüelles. Y, por supuesto, a Bergamín.

A. DE CASTILLA

La próxima cosecha de aceite Las noticias que recibimos acusan, en general, aceptable cosecha. Si no nos dejan mal los informes, se recolectarán este año alrededor de 17 millones de quintales métricos de aceituna, susceptibles de producir, luego de molidos, cerca de 3,5 millones de quintales métricos de aceite. Hay aceite de sobra.

Barcelona logra una gran cosecha. También Cuenca. Veán ustedes, Cuenca. Y eso que parece que Cuenca no tiene realidad... Cádiz, Málaga, Córdoba, Castellón, Valencia, Tarragona, Baleares, Albacete, Guadalajara, Salamanca, Teruel, Zaragoza, se muestran satisfechas y agradecidas al comportamiento del olivo.

EN SAN SEBASTIAN

Estreno de «Por defender un amor,» San Sebastián, 9.—En el teatro del Príncipe, donde actúa con mucho éxito la compañía del excelente actor Ramón Gatuellas, se ha estrenado con completa fortuna la comedia en dos actos del distinguido escritor y notable periodista Alfredo R. Antigüedad, «Por defender un amor».

La obra fué aplaudidísima y sus intérpretes merecieron justos elogios, especialmente Ramón Gatuellas, admirable en el desempeño del protagonista.

Terminada su lucida temporada en esta capital, la compañía de Gatuellas trabajará en Gijón, León y Palencia, estrenando en esta última ciudad otra comedia en tres actos Alfredo R. Antigüedad.

Ayuntamiento Policía de abastos La ronda especial del alcalde decomisó ayer 60 kilos de pan.

Los tenientes de alcalde han decomisado 46 kilos.

Y en el mercado de la Cebada decomisó el alcalde 300 kilos de patatas, 79 de peras y 1,500 pimientos, por no estar en condiciones para el consumo.

LA POLITICA

En Trabajo: Toma de posesión A las once de la mañana se celebró en el ministerio del Trabajo, Comercio e Industria la toma de posesión del nuevo ministro, don Joaquín Chapaprieta, cambiándose entre éste y el saliente, Sr. Calderón, frases de afecto y consideración, así como para el personal de la casa.

Al acto asistió todo el alto personal del ministerio y demás funcionarios, que aplaudieron los discursos pronunciados por ambos.

El Sr. Chapaprieta recibió después a los periodistas, diciéndoles que aunque era amigo de discursos se había visto obligado a ello porque había representaciones de todas las secciones del ministerio, igualmente obreros del Instituto de Reformas Sociales, y en vista de ello había expuesto el programa de este Gobierno en materia social.

El Sr. Chapaprieta está recibiendo muchas muestras de afecto por su elevación a los Consejos de la Corona.

El abastecimiento de trigo El ministro de Fomento, Sr. Gasset, a fin de que el abastecimiento de trigo en toda la Península sea constantemente regular y no pueda darse el caso anómalo de que haya sobrantes en unos mercados y escasez en otros, ha dado traslado a los puertos reclamando los datos exactos de las existencias en depósito y ordenando que estén dispuestos los vagones precisos para en cualquier momento proveer a la necesidad de transportar trigo a los lugares donde pudiera notarse la falta.

Así se conseguirá que el abastecimiento sea normal, evitando fluctuaciones y desigualdades en los precios.

En España existe cantidad de trigo suficiente para cubrir las exigencias nacionales, sin que se precise autorizar la importación del exótico, con daño de la agricultura propia.

Comisión paritaria nacional Al asistir a la posesión del ministro del Trabajo una nutrida representación del Instituto Nacional de Previsión, y al frente de la misma el general Marvá y los vicepresidentes, Sres. Saillas y Tormo, hizo notar especialmente el presidente del Instituto la presencia del Comité permanente de la Comisión paritaria nacional del seguro obrero, manifestando el Sr. Chapaprieta que lo celebraba, por considerar trascendental esta avance para la política social de previsión, ofreciendo presidir la sesión del Consejo de Patronato la semana próxima, para confirmar su apoyo de siempre a la progresiva obra del Instituto, que evidenció respecto al crédito ampliable de bonificaciones del Estado y concurrir al examen del reglamento de la Comisión paritaria, propuesto por acuerdo unánime de vocales obreros y patronales.

Congreso del Comercio Español en Ultramar A petición del Comité organizador del primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar, ha sido remitido por el ministerio de Estado al ministro de España en Venezuela y al encargado de Negocios en Colombia una copiosa documentación destinada a propagar en los indicados países la celebración del mencionado Congreso.

Asimismo ha sido remitida a Filipinas, por medio del cónsul general de España en Manila, la documentación necesaria para la propaganda en el referido Archipiélago.

Las Aduanas en Rusia Londres, 9.—Comunican desde Moscú que el Gobierno de los Soviets se prepara a organizar un sistema centralizado de las Aduanas rusas.

Se concentrará en Moscú el servicio aduanero de los diferentes Estados soviéticos. Este será un primer paso hacia el control directo por Moscú de estos Estados. Se concede gran importancia a la unión aduanera de las Repúblicas transcaucásicas del Izorbeidjan y de Georgia, que desdobló económicamente en gran parte hasta ahora, a Turquía, de Rumanía y de Servia.

Se levantará un monumento a las víctimas de Thy Vigo, 9.—Entre los agrarios de Thy se proyecta la erección de un monumento a la memoria de las víctimas de los recientes sucesos.

El dinero necesario se recaudará entre los obreros de toda Galicia.

BIBLIOGRAFIA Eduardo Zamacois «Memorias de un vagón de ferrocarril». Novela inédita, 5 ptas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

Mariano de Cavia «Limpia y limpia». Primer tomo de las obras completas, 4 ptas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

Pérez Zúñiga «Ganitas de bromas». Tomo VI de sus obras completas, 4 ptas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

Pío Baroja «El amor, el dandismo y la intriga». Obra nueva, 5 ptas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

Rubén Darío «Peregrinaciones». Tomo VI de sus obras completas, 4 ptas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

M. Maryan «La reina Lucía». Novela para señoritas, 4 pesetas. Librería Renacimiento, Preciados, 46.

La librería Beltrán, Príncipe, 16, envía todos los libros a reembolso o recibiendo su importe

Los campos en Diciembre Llovó lo necesario, salvo excepciones, para una buena sementera. Los cereales y legumbres de otoño han nacido perfectamente. Las aguas procuran pasto a los ganados. Los ganados se encuentran bien... El año agrícola, en lo que a plantas y animales afecta, comienza de manera normal. Pocas labores... Los hielos, que ya se dejan sentir, no convidan a hacerlas. Es época, ésta que entra, de quietud relativa. No obstante, se roturan terrenos invadidos por el canuto de langosta; se alzan rastros, aunque no con la generalidad debida; empieza la poda de la vida en las provincias andaluzas; se cosechan patatas tardías, azafrán, aceituna y remolacha azucarera. De esta última, las noticias son buenas. Hay excelente producción.

En el capítulo de plagas, aparte la langosta, objeto de las predicciones de Argüelles, se menciona como «alta novedad» el insecto «Ycerya Purchasi», observado en los parajes de Badajoz. La «mosca» y la «arañuelo», entre otras, han dado juego en el olivo, mermando la cosecha. Los ricos plátanos de Canarias son, asimismo, objeto de alevosos ataques por una plaga de cochinillas y de hormigas que les tiene lo que se dice fritos. El tomate de aquellas islas se paga a bajo precio, y esto indigna a los tomates—que no todos son pollos—; además, en Canarias no llueve nunca... Es un aburrimiento...

Lo que va de ayer a hoy El trigo que el año pasado se cotizó a un promedio de 54 pesetas—y ya dió un buen bajón—se vende hoy a 38 pesetas los 100 kilos en Barcelona, y a 39 y 39,50 en Teruel, Soria, Salamanca, Zamora y otras provincias. La cebada, que valía «in illo tempore» a 43 pesetas, se cotiza a 34, que, aunque parecido, no es lo mismo; el maíz baja; las patatas bajan; salvo el azúcar que se eleva—¡así es de amarga nuestra vida!—los productos agrícolas miden una marcha atrás que es, para el labrador, marcha fúnebre. Sin embargo, nuestras señoras, las hacendosas y acreditadas amas de casa, nos repiten un día y otro que «todo está más caro». ¿Qué pasa aquí? ¿Será que sisan las señoras?...

Un árbol de la China, ná... «Te voy a regalar.» Pero harías mal en tomarlo... caso de ser castaño. Según cierto trabajo del ingeniero agrónomo Sr. Gallástegui Unamuno, la importación de castaños del Japón o de su vecina, la China, puede ser peligrosa, sobre todo en el Norte y Noroeste de España. Nosotros tenemos en esas zonas castaños; muchos castaños. Este árbol hace años que está enfermo. Padece un mal; el llamado «tinta» del castaño. Se ha dicho, y es cierto, que el castaño de la China, como el del Japón, resisten a la «tinta»; esto es, que no se «manchan» con ella. Pero el castaño del Japón como el de la China nos obsesgan en su visita con otro mal gravísimo. Cierta hongo ascomiceto, el «Endothia parasitica», que a ellos no les afecta, pero que hace «la cusca», o más claro, que termina rápidamente con los castaños europeos. Es decir, que el remedio es peor que la enfermedad. Debe, por lo tanto, prohibirse la importación de tales árboles, digan lo que digan los reclamantes. Y quitar la tinta de otro modo. Probemos con papel secante...

Cositas Para 1923 se proyecta en San Sebastián una Exposición de agricultura, práticamente y jardinería.

Los últimos datos estadísticos calculan la cosecha de trigo recogida en Europa en 277.200.000 quintales, contra 388.000.000 obtenidos en 1921. ¡Todo sea por Dios!

La Asociación de Ganaderos organiza un Concurso de puesta—no del sol, sino entre gallinas—para Enero del año próximo. ¡Qué frío el de las concursantes! Sin embargo, es su tiempo, San Antón...

La Cámara agrícola de Sevilla, provincia donde el retro obrero mercantil e industrial logró espléndido resultado, tiene el propósito de encauzar el retro agrícola y va, desde luego, a la creación de una Oficina regional de Seguros que opere contra incendios, contra pedriscos, sobre transportes terrestres y marítimos y en seguros pecuarios. Parece que Sevilla, fuera del pirolo, de los clavetes reventones, de los «soldados de Pavla», de los chatos con tapa y de las procesiones, no es «gentes»...

FINAL DE UN CONFLICTO El lunes se reanuda la vida universitaria Hoy publicará la «Gaceta» una real orden, firmada ayer por el ministro de Instrucción pública, disponiendo que mañana lunes se reanuden las clases en la Universidad, que fueron suspendidas con motivo de la protesta escolar contra D. Millán Millán de Priego.

Se hunde el piso mientras velaban un cadáver Pontevedra, 9.—En la parroquia de Portela se hallaban reunidos en una habitación varios individuos que se disponían a acompañar el cadáver de una joven al cementerio. De pronto se hundió el piso, cayendo todos al piso inferior entre los escombros. Resultó muerto un anciano y otros varios vecinos sufrieron graves heridas.

Cuentistas extranjeros

Una madre

La joven marquesa Clara vela junto a la cama de su hija. Sus rasgados ojos miran los cuadros y las colgaduras del suntuoso gabinete. Luego se levanta, y al descubrir las ricas cortinas del balcón, su mirada dulce y vaga va a perderse en el horizonte, cuando las campanas anuncian la hora del «Angelus».

Ya no es Clara la joven bulliciosa que cifraba su mayor felicidad en la hermosura, luciendo en el teatro y en el baile su figura arrogante y distinguida; ya no sueña con principitos dispuestos a ofrendar ante sus pies brillantes coronas de perlas y esmeraldas; la virtud ha triunfado sobre tantos devaneos, y al dejar de ser muñeca de salón que se adormecía cuando escuchaba las galantes frases de sus admiradores, se ha convertido en tierra madre y en esposa ejemplar.

Allí, frente al balcón y cerca de la cuna de su hijita, Clara, invitada por la quietud de una tarde que apaciblemente se dejaba consumir por las sombras de la noche, empezó a sumirse en las hondas meditaciones; ante sus ojos vio surgir, como al través de una cinta cinematográfica, aquellos tiempos pasados en los que no era marquesa ni tenía una muñeca de ojos azules y de morona cabellera. Reconstruyó sus tiempos de joven alegre y orgullosa, y terminó recordando, en todos sus detalles, la tarde aquella en que, radiante de hermosura, había paseado por las calles de París en compañía de su padre... ¿Qué bien recordaba que al bajar del automóvil a la puerta del lujoso hotel donde se hospedaban, su padre, tomándola de la mano, la condujo a la habitación en donde después de haberla besado en la frente, le dijo:

—¡Hija!... ¡Hija mía!...
Luego volvió a decirle:
—¡Sí, hija mía; tú sabes cuánto te quiero y que mi mayor anhelo es verte feliz! Estoy pobre, muy pobre... En estos últimos años mi capital ha disminuido considerablemente, y ya apenas tengo lo suficiente para cubrir los gastos de este verano. Tu madre siempre está enferma, y este golpe acabaría con ella... Acepta la mano del marqués, y nuestra dicha está asegurada...

Ella, para salvar a sus padres de una ruina segura, se casó con el marqués, viudo y padre de una niña de diez años.

Ahora que tenía una hija tan bonita, era feliz; una sola idea martirizaba su corazón, Elisa, su hija adoptiva, que se educaba en un colegio, a pesar de sus repetidas muestras de cariño y de sus esfuerzos por conseguir el efecto suyo, siempre la miraba mal, y a veces ni siquiera contestaba a las palabras que le dirigía.

Precisamente hacía dos días que Elisa había vuelto al hogar que le parecía triste por la ausencia de la madre, al parecer olvidada. Hacía dos días que Clara, tomándola de la mano, la había conducido a aquel mismo gabinete para mostrarle a su hijita, a la que en aquel instante acariciaba su padre sentándola en las rodillas.

—¡Elisa!—le dijo—, yo quiero que estimes a tu hermanita y que pongas cariño en mí, pues yo seré tu madre!

—¡Ah, señora!—contestó Elisa—. Mi madre está en el cementerio y la oculta a mis ojos una losa tan fría como el hielo que llevo aquí en mi alma.

Y haciendo un gesto de repulsión, se alejó. En todo esto pensaba Clara, cuando de súbito entra la doncella al gabinete, y le dice:

—Señora, la señorita Elisa está enferma; sufre una fiebre muy alta; en el delirio dice que su madre la llama.

—Mande a buscar al médico—repuso Clara— y vuelva a cuidar a la niña, que voy a momento.

Rápidamente volvió a cerrar las cortinas, y después de besar a su hija, salió presurosa de la estancia.

Llegó el médico, y después de un detenido examen, declaró que la niña tenía fiebre tifoidea, y que, por consiguiente, era preciso evitar todo contagio. Allí estaban a la cabecera de la enferma la joven marquesa, el marqués y la criada que la vio nacer.

Cuando el médico aconsejó que salieran todos del cuarto, y que se buscara una enfermera para la asistencia de la niña, Clara se ofreció generosa a cuidar de la enferma, diciendo para sí:

—¡Es preciso que salve a la niña y que conquiste su corazón!... Por otra parte, ¿qué diría su madre si la viera en abandono?...

Llamó a una vieja sirvienta, en quien había puesto gran confianza, y le dijo:

—Mi buena Juana, a usted solamente le entrego sin temores ese pedazo de mi corazón. Hágase cargo de mi hija, y el médico le dirá a dónde tiene que trasladarse para evitar el contagio. Cuide muy bien a la niña.

Cuando ésta empezó a mejorar, sólo quería tomar las medicinas y el alimento de manos de la marquesa. Una tarde, volviendo su rostro pálido y descarnado hacia su enfermera, le dijo:

—¿Dónde está mi hermanita? Desde que estoy enferma, no la veo; ¿dónde está?

Y la marquesa, enjugándose los ojos, le respondió que había sido separada por temor a un contagio, pero que pronto la vería. Entonces se oyó, como un grito, un sollozo, y Elisa, abrazando a Clara, le dice:

—¡Oh!... ¡Mamá, cuánto te quiero!...

A. USANDIVARAS

Mitín pro-responsabilidades

Se ha celebrado el mitín pro-responsabilidades organizado por la Juventud radical.

Presidió el acto el diputado Sr. Guerra del Río.

El presidente de la Juventud radical, Rafael Salazar, expresó en breves palabras el

objeto del mitín y el criterio de la Juventud de exigir las responsabilidades, sin limitación alguna.

A continuación hizo uso de la palabra Torres Campañá, que examinó el problema, escuchando muchos aplausos.

Pedro Rico comenzó saludando con regocijo a la opinión, por la dimisión de Millán de Priego, para quien tuvo frases de ironía y de justa censura.

Hizo un llamamiento a la opinión liberal para que exija la depuración de las responsabilidades, y buscando los obstáculos que a ella se opongan los suprima, anteponiendo en todo caso el amor a la Patria a todo otro sentimiento de partidismo, personalismo o servilismo.

Por último, habló el diputado a Cortes don Rafael Guerra del Río, que fue ovacionado.

Durante el mitín reinó gran entusiasmo y se repartieron unos manifiestos de la Juventud radical invitando a la manifestación y fijando su criterio.

Los altos cargos

El Consejo de ministros ha acordado los siguientes nombramientos:

Presidente del Consejo de Estado, D. Miguel Villanueva.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, D. Isidro Romero Cívicos.

Subsecretario de la Presidencia, D. Eugenio Barroso.

De Gobernación, D. Alonso Gullón.

De Gracia y Justicia, D. Mateo Azpeitia.

De Fomento, D. Alfonso Senra.

De Hacienda, D. Leopoldo Palacios.

Del Trabajo, D. Ramón de Castro Artacho.

Director de los Registros, D. Enrique Gavilán.

De Penales, D. Juan Izquierdo.

De Correos y Telégrafos, D. Antonio Pérez Crespo.

De Administración local, D. Manuel Hoyuela.

De Primera Enseñanza, D. Pascual Nacher.

Inspector general de Enseñanza, D. Lorenzo Martínez Fresno.

Director de Bellas Artes, D. Eduardo Cobian.

De Obras públicas, D. José Nicoláu.

De Agricultura, D. Isidoro Rodríguez.

De Estadística, D. Juan Uña.

Comisario regio de Seguros, D. Félix Benítez de Lugo.

Delegado regio de Pósitos, D. Francisco Martínez de Velasco.

Director del Instituto Geográfico, Sr. Izquierdo Vélez.

Gobernadores civiles

Madrid, Sr. Navarro Reverter y Gomis (D. Juan).

Alava, Sr. Sahagún.

Albacete, Sr. Torre Quiza.

Alicante, Sr. Montero Reguera.

Almería, Sr. Serrano Ramos.

Avila, Sr. Vega Ostos.

Badajoz, Sr. López Ruiz.

Baleares, Sr. San Martín.

Burgos, Sr. Uceda.

Cáceres, Sr. Salvadores.

Cádiz, Sr. Sempurn.

Castellón, Sr. Gómez Valdivia.

Ciudad Real, Sr. Prida y Jorro.

Córdoba, Sr. Rodríguez Guerra.

Coruña, Sr. García Morante.

Cuenca, Sr. San Juan.

Gerona, Sr. Lebrija.

Granada, Sr. Power (D. Ricardo).

Guadalajara, Sr. Ruiz del Arbol.

Guipúzcoa, Sr. Mesonero Romanos.

Huelva, Sr. Eguizabal.

Huesca, Sr. Otero.

Jaén, Sr. Mur Ainza.

León, Sr. Varela.

Lérida, Sr. Trevilla.

Logroño, Sr. García Catalán.

Lugo, Sr. Lastres.

Málaga, Sr. Queipo de Llano.

Murcia, Sr. Izabal.

Navarra, Sr. Casas.

Orense, Sr. Ponzano.

Oviedo, Sr. Naval.

Palencia, Sr. Lande.

Pontevedra, Sr. Heredia.

Salamanca, Sr. Varela Radio.

Santander, Sr. Alonso López.

Segovia, Sr. Cazorla.

Sevilla, Sr. Fernández Jiménez.

Soria, Sr. Mesa de la Peña.

Tarragona, Sr. Felú.

Teruel, Sr. Castro (D. Cristóbal).

Toledo, Sr. Tárrega.

Valencia, Sr. Cabello Lapiedra.

Valladolid, Sr. Cortinas.

Vizcaya, Sr. Ledesma.

Zamora, Sr. Contreras.

Zaragoza, Sr. Gómez Cobos.

Carnet para hoy

A las once, en la plaza de Neptuno, manifestación pública, organizada por el Ateneo para pedir que se exijan las responsabilidades del desastre africano.

—A las once y media, en el Retiro, concierto por la Banda municipal.

—A la una, en la Tertulia Navarra (Palace Hotel), banquete al general Sanjurjo.

—A las tres y media, novillada en la plaza de Tetuán; ganado de D. Miguel de la Morena, para Piña, Amores, Valentin Vallejo y Mazzantinito.

—A las seis de la tarde, en el Centro de Instrucción Comercial, conferencia del señor Subirá.

—A las nueve y media de la noche, festi- val en la Casa del Pueblo Radical.

Para mañana

A la una y media de la tarde, en el Hotel Ritz, banquete a los Sres. Calderón y Ruano.

—A las seis y media, sesión de la Academia Médicoquirúrgica Española.

—A las diez y media, en el Ateneo, conferencia del Sr. Sánchez Torres acerca de los tenores Flota, Lázaro, Schipa y Anselmi.



Calle del Grajal

De la calle de Segovia Nueva a la Cava Alta. Barrio de la Cava, distrito de la Latina, parroquia del Buen Consejo.

Esta es la antigua calle del Azotado, y la parte que hoy se llama de Segovia Nueva era entonces un callejón que correspondía a aquella. La calle del Grajal, estrecha y típica, aparece frecuentada durante la noche como un atrio del templo de Venus humilde y traficante, y aumentan su característico aspecto la salida de la parte del café de San Isidro, llamada «la vicaría», y la vecindad de algún sucio cobijo del amor transeúnte, refugio señalado más de una vez en los anales del crimen.

Llamóse a esta calle del Azotado porque cierto hombre llamado Hernán Carnicero, que vivía en este paraje, fué sentenciado a ser públicamente flagelado caballero en un pollino. Aguantó las caricias de la pena; pero lo que más hubo de dolerle fué que, por mandarlo así la sentencia, tuviese que sufrir parte de los azotes delante de su casa, de lo que quedó tan afrentado que determinó venderla así que salió de curar sus espaldas en el hospital.

Pero como la casa era llamada la del Azotado, no hubo quien osase alquilarla; de modo que, desesperado, Hernán determinó prenderle fuego, que, comunicándose a las inmediatas, dejó todas reducidas a cenizas. Entonces el incendiario sufrió un castigo mayor que el que anteriormente le fué impuesto, y reedificadas las casas que se quemaron, púsose a la calle el nombre del Azotado, en memoria de aquel hecho.

Llamóse del Grajal porque aquí vivió el marqués de ese título, corregidor de Madrid en 1747, y a quien se debe el haberse terminado de terraplanar el foso de la Cava Alta y el ensanche de la plazuela de Puerta Cerrada.

Calle de Granada

De la de Gutenberg a la Avenida del Doctor Esquerdo. Barrio de Gutenberg, distrito del Congreso, parroquias de las Angustias y de San Ramón.

Hotels y algunos establecimientos industriales pueblan esta calle, a cuyo final han comenzado a construirse algunas grandes casas de vecindad. Diósele el nombre de Granada al quitarse esta denominación a la que la ostentaba anteriormente, que es la calle de Alfonso XII.

Calle del Granada

De la calle de la Redondilla a la plaza de la Morería. Barrio de Alfonso VI, distrito de la Latina, parroquia de San Andrés.

Esta típica calle del antiguo recinto de la Morería, en la que se conservan algunas casas pintorescas, toma su nombre de un secular granado que en este lugar permaneció después de haber desaparecido los jardines del paseo de la Redondilla.

Plaza del Granada

De la calle del Granada a la de los Mancebos. Iguales barrio, distrito y parroquia que la anterior.

El origen de su nombre es también el mismo; pero existe la particularidad de que esta plaza aparece en el plano de Espinosa con el nombre de Merlo, que es el apellido que se le atribuye a San Isidro.

Calle de la Grandeza Española

Está en el cerro de Luche, barrio de San Isidro, parroquia de Santa María la Real de la Almudena.

El ambiguo nombre de esta calle es de designación particular, sin que haya llegado a recaer acuerdo municipal acerca de él.

Calle de Gravina

De la calle de Hortaleza a la del Barquillo. Barrios de Góngora y Bilbao, distrito del Hospicio, parroquias de Santa Bárbara y de San José.

Llamóse antiguamente de San Francisco, y así figura en los planos de Teixeira y de Espinosa. Entonces sólo ocupaba el trozo comprendido entre las calles de San Antón (hoy de Pelayo) y de Góngora. En 1840 fué verificada su prolongación en los extremos.

En lo que era jardín del palacio ducal de Béjar existe actualmente el teatro de la Casa del Pueblo. Ha sido utilizado igualmente para representaciones escénicas que para asambleas del partido socialista. Fué inaugurado por los aristocráticos actores Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero, y en alguna ocasión se ha intentado hacer en el ese teatro libre, ajeno a toda preocupación de empresario y a todo prejuicio de público, que está haciendo tanta falta en Madrid.

Recientemente, celebrándose en ese lugar un Congreso internacional obrero, ha ocurrido allí un sangriento episodio, ocasionado por la disparidad entre socialistas y comunistas.

El duque Carlos de Gravina nació en Nápoles el año 1747, y llegó a España con Carlos III cuando este monarca vino del trono partenopeo a ocupar el de España. Sirvió en la

Armada española y fué uno de los héroes del combate de Trafalgar.

Calle de Gregorio del Castillo

De la calle de Tenerife a la de la Constructora Benéfica. Barrio de Bellas Vistas, distrito de la Universidad, parroquia de los Angeles.

Gregorio del Castillo fué el alcalde mayor de Madrid, nombrado por los consumidores, que se apoderó del alcázar el 1 de Septiembre de 1520, y estuvo en posesión de él hasta el 15 de Mayo de 1521, es decir, sosteniéndose cerca de un mes después de la derrota de las comunidades de Villalar. En el alcázar encontró mil lanzas, mil pices y dos mil docientos escopetas, que distribuyó entre los habitantes de la villa y de los pueblos comarcanos para que hiciesen resistencia a las armas de los imperiales.

Calle de Guadalajara

De la calle de Orense a la de Alonso Cano. Barrio del Hipódromo, distrito de Chamberí, parroquia de los Angeles.

Llamábase antes calle del Chufero, y por acuerdo municipal del 1 de Octubre de 1886 recibió el nombre de esa capital de una provincia de Castilla la Nueva.

Calle del Guadalete

De la calle de Méndez Alvaro al ferrocarril de circunvalación. Barrio de las Delicias, distrito del Hospital, parroquia de las Angustias.

Lleva el nombre del río en cuyas márgenes aconteció el año 711 el memorable combate entre las tropas del último rey godi D. Rodrigo y las huestes del árabe Tarik, que invadieron España, y comenzaron con aquella victoria la dominación musulmana en la Península ibérica.

PEDRO DE REPIDE

TEATRO REAL

«Ótelo»

Puede decirse que toda la interpretación de «Ótelo» que anoche fué escuchada en el Real era por artistas españoles, pues la misma señora Dahmen, alemana por su nacimiento, es española por su matrimonio.

Esperábase con curiosidad la presentación del tenor Julián Brunet. Al decir la frase de salida, una ovación prematura provocó manifestaciones contrarias. Realmente esas cosas debían ensayarse mejor, porque no hay peor enemigo que un amigo que se excede en su afecto.

Durante el curso de la ópera pudo verse que Brunet es un buen tenor, sin ser precisamente el divo de que se hablaba. Su registro central es excelente; los graves no lo son tanto, y en los agudos es más deficiente. Tiene, además, tal afición a los calderones, que en las buenas épocas del toro hubiese sido feliz presenciando la suerte de varas.

El barítono Izal, que hacía también su primera aparición en la escena de nuestro primer teatro lírico, puede ser aceptable como cantante y menos admisible como artista. Yago, pálido y sonribo, no podía ser así. Presentábase también un bajo, el Sr. R. del Castillo, que ya ha trabajado en Madrid y en escenarios de menor categoría, y viene de realizar una exposición artística por algunos teatros del extranjero. Cuando luzca sus cualidades de cantante en un papel de verdadera importancia, podremos juzgar si, efectivamente, es merecido su acceso al escenario del Real.

Cuando en Madrid existía la temporada de ópera en los Jardines y otra en el Príncipe Alfonso, intermedia en categoría entre la de los Jardines y la del Real, había más colocación para toda clase de artistas, y el público se acostumbraba mejor a señalar el sitio que le correspondía a cada cual.

Lo mejor de la representación de anoche fué Carlota Dahmen. La excelentísima soprano cantó perfectamente la parte de Desdémona, y tuvo que repetir la plegaria de acto final.

La orquesta, bien, bajo la dirección de Villa, y los coros, merecedores de que se les oxijen también a ellos severas responsabilidades.

Todos los años, al comenzar la temporada, desde que hace tres años se inició la desca- bellada reforma del vestíbulo, pregunta la gente por el busto de Goyarre, que acaso se ha marchado voluntariamente de allí. Siempre se ha dado una respuesta vaga y hasta creemos recordar que se ha llegado a decir que Mariano Benlliure, autor del bello monumento, estaba conforme con la ocultación del mismo. Nadie lo cree, como a nadie se le puede convencer de la razón que pudo haber para hacer perder al vestíbulo su elegante severidad y adosarle esa escalera pegadiza que parece propia para un segundo acto de ópera en el Reina Victoria.

Y ya que del vestíbulo se habla, fuerza es decir que, por el momento, el público se contentaría con que fuese encendida la calefacción.

ARIEL

La ley seca y el turismo americano

Nueva York, 9.—Según el periódico «Chicago Tribune», los turistas americanos han dejado en Europa durante el año corriente más de 700 millones de dólares.

Gran parte de esta suma formidable ha sido gastada en las principales capitales, y el total ha sido calculado por la «American Hotel Men's Association» (Asociación de los empleados de hoteles americanos).

Aprovechando la rapidez de la travesía muchos americanos embarcan el lunes en Nueva York con objeto de pasar en París sábado y domingo, regresando el lunes siguiente a su país.

Parece ser que en la realización de estos viajes no deja de influir el deseo de sustraerse durante algunos días a la tiranía de la ley «seca».

Consejo de ministros

Los altos cargos. Noticias de Muruecos. Expedientes aprobados

A la entrada

Nuevamente se reunió ayer, a las cinco y media de la tarde, en la Presidencia, el Consejo de ministros.

Los primeros que llegaron fueron los de Marina y Fomento.

El de Hacienda dijo que llevaba el asunto del Generalife, de Granada, por si habla tiempo de tratar de ello.

Era el Sr. Alcalá Zamora portador de una cámara voluminosa, y a preguntas de los formadores se limitó a contestar:

—Son cosas bellísimas.

El Sr. Chupaprieta manifestó que por la tarde había celebrado en su despacho una reunión con los directores de Compañías de electricidad para ocuparse de las deficiencias del fluido eléctrico y que le habían ofrecido mejorarlo lo antes posible, aunque luchan con la sequía.

Acompañado por el general Aznar, llegó después el conde de Romanones, que fué preguntado sobre si llevaba al Consejo el expediente del reo de pena de muerte de Pamplona.

Contestó el ministro de Gracia y Justicia que no lo llevará hasta el próximo Consejo.

El ministro de Instrucción pública, refiriéndose a la real orden relativa a la apertura de la Universidad, dijo que había pensado en un principio dejar, que transcurriesen las vacaciones de Pascua; pero que había rectificado su criterio al ver el gran deseo que tiene la clase escolar de que se reanuden las tareas universitarias. A pesar de la publicación de dicha real orden, se mantendrá la prórroga al final de curso por los días que los estudiantes han estado sin entrar en clase.

Ultimamente llegaron el jefe del Gobierno y el duque de Almodóvar, quienes justificaron su retraso diciendo que habían estado en el domicilio del marqués de Alhucemas ultimando todos los detalles para la provisión de los altos cargos que han de someterse al Consejo.

A la salida

Terminó el Consejo a las ocho y media. Media hora antes salió el ministro de la Gobernación, quien dijo a los periodistas que se trasladaba a Palacio para someter a la aprobación del rey los decretos de nombramiento de los altos cargos y de los gobernadores civiles.

Del Consejo se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«El ministro del Trabajo dio cuenta de su toma de posesión, a la que concurren todas las representaciones obreras, y de su conferencia con los directores de las Sociedades distribuidoras de energía eléctrica en Madrid.

El ministro de la Guerra entró al Consejo de las noticias satisfactorias comunicadas por el alto comisario.

Se despacharon los siguientes expedientes, Hacienda.—Abono de expropiaciones de fincas afectas a las obras del pantano del Príncipe Alfonso.

Extensión de subasta para las obras del Generalife.

Guerra.—Libertad condicional de un condenado por el fuero de Guerra.»

Fué el Consejo muy breve, pues sólo duró, en realidad, poco más de una hora.

Tan pronto como llegaron el presidente y el ministro de la Gobernación dieron lectura de la definitiva lista de altos cargos y de gobernadores civiles, que fué aprobada.

El ministro de la Guerra informó a sus compañeros de las primeras noticias recibidas del alto comisario, en respuesta a las solicitudes por aquí y por el de Estado.

Son los informes que envía por telégrafo el general Burguete sumamente satisfactorios y anuncia que por carta los ampliará.

La última parte del Consejo la empleó el ministro de Hacienda. Hizo el Sr. Pedregal una exposición minuciosa y detallada de la situación económica, y apuntó soluciones diversas, que condensará oportunamente en los debidos proyectos de ley y en otras disposiciones.

Como el Sr. Pedregal no pudo, por falta de tiempo, terminar ayer su labor, la proseguirá en otro Consejo, que se celebrará a mediados de esta semana.

Conflictos sociales

EL «LOCK-OUT» DE LA MADERA

Voto de confianza a la Comisión ejecutiva

EL PUEBLO DE MADRID PIDE JUSTICIA

La manifestación magna de hoy

El pueblo de Madrid, siempre patriótico, representando en esta ocasión a España entera, se manifestará dentro de pocas horas en un hermoso acto, que significa el despertar de una nación, el vigoroso anhelo de vivir de un país, que impone el triunfo de la Justicia, para fundamentar en ella su regeneración y su progreso.

Los militares no pueden asistir a la manifestación. Dijimos nosotros, recogiendo veraces informaciones, que muchos oficiales del Ejército, casi todos los de la guarnición de Madrid, se proponían asistir a la manifestación de hoy.

Pero no podrán hacerlo, porque, para evitarlo, se dictaron ayer por las autoridades militares severísimos órdenes. En los Cuarteles se ha dispuesto que se ejerza una rigurosa vigilancia, y no se permitirá a la tropa salir de los cuarteles durante toda la mañana.

Según se aseguraba ayer se ha prohibido a los generales, jefes y oficiales, no sólo asistir al acto de hoy, sino circular, ni de uniforme ni de paisano, por las cercanías del trayecto que ha de recorrer la manifestación. También se afirmaba que el Juzgado militar estaba advertido para proceder en el acto contra cualquier general, jefe u oficial del que constase, bien por denuncia o por testimonio testifical, que había faltado a la orden dada, y si el que la quebrantase uniese a la de militar la condición de senador o diputado, la denuncia se tramitaría por el Consejo de Guerra y Marina, el que solicitaría a las Cortes el correspondiente sancionatorio.

Después de tan severas órdenes, los militares no pueden concurrir a la manifestación; pero nosotros, que sabemos cómo piensan, afirmamos que estarán en ella en espíritu.

Los padres de los legionarios menores de edad. Según carta que hemos recibido, a la manifestación de hoy asistirán los padres de los soldados legionarios menores de edad, que han reclamado repetida e inútilmente que les sean devueltos sus hijos.

Sociedad La Única. Adherida esta Sociedad a la manifestación que ha de celebrarse hoy domingo, a las once de la mañana, organizada por el Ateneo Científico y Literario para recabar la sanción pertinente a las responsabilidades del desastre de 1921, su Junta directiva ruega a todos los afiliados concurran a dicho acto, para demostrar su identificación con los anhelos del país y coadyuvar eficazmente a exteriorizar la protesta contra una guerra que está consumiendo las energías económicas y esterilizando todos los esfuerzos nacionales.

La Agrupación «Política Social». «Aún no constituido el grupo de Política Social, pues la Asamblea del mismo no se celebrará hasta el día 15, ante la manifestación organizada por el Ateneo para pedir la efectividad de las responsabilidades por el desastre de Marruecos, esta Comisión organizadora, y en su nombre quienes suscriben, creen interpretar el pensamiento y voluntad de los hasta hoy adheridos afirmando su ferviente deseo, compartido por todos los españoles, de que dentro de las normas constitucionales vigentes se proceda a su rigurosa depuración, imponiendo con absoluta justicia las severas sanciones que merecen cuantos aparezcan culpables. Con este sentir nos adherimos a la manifestación pública del domingo.

Por la Comisión organizadora.—El Conde de Valdelella, Jenaro Posa, Blas Vives, Leopoldo Calvo Sotelo, León de las Casas.» Las Juventudes socialistas. «Reunido en sesión extraordinaria el Comité Nacional de la Federación de Juventudes Socialistas para examinar los últimos acontecimientos políticos, hace públicos sus acuerdos por medio de la siguiente nota oficiosa:

Primero. Que esta Federación sigue manteniendo con igual firmeza el criterio de abandono de Marruecos. Segundo. Hacer presente ante el tribunal de la conciencia pública el hecho de que mientras aún no se ha castigado ni con la más leve sanción a los responsables de la muerte de 12.000 jóvenes españoles, estén perseguidos por la justicia militar y por convocar a una reunión donde se iba a tratar de nuestra acción en Marruecos cuatro jóvenes socialistas y dos mujeres, firmantes de la convocatoria.

Tercero. Hacer resaltar igualmente ante dicha conciencia el proceder de las clases más conservadoras de nuestro país, que pretenden sustraer de los rigores del Código de Justicia Militar a un militar que, por elevado que esté, no pierda su condición de tal, mientras que a elementos civiles se les persigue y juzga por Tribunales militares, sirviéndose para ello de la ley de Jurisdicciones. Cuarto. Que mantenemos en todas sus partes las peticiones a los Poderes públicos expresadas en la convocatoria objeto del proceso que se sigue a los jóvenes y a las mujeres socialistas, y que son las siguientes:

Término de la guerra de Marruecos; reforma de la ley de Reclutamiento, en el sentido de que no existan privilegios entre los soldados; reducción del servicio militar a un año, higienización de los cuarteles; derogación de la ley de Jurisdicciones; reducción del contingente militar en un 50 por 100, y cierre de las Academias militares. Quinto. Aconsejar a todas las Secciones que integran este organismo que se sumen a cuantos actos celebren los Ateneos u otras entidades para pedir el castigo de los responsables por la muerte de 12.000 españoles.

siempre que el objeto o alguno de los fines que motivan dichos actos no estén en contradicción con los principios socialistas. Y sexto. Contribuir con una cantidad a la suscripción abierta para editar el discurso pronunciado en el Congreso sobre el expediente Picasso por nuestro compañero Indalecio Prieto.»

Los reformistas del distrito de Buenavista. «Por acuerdo de este Comité, se ruega a todos los correligionarios del distrito que acudan a la manifestación del domingo para pedir las responsabilidades por el desastre de Marruecos.»

Obreros de fábricas de gas, electricidad y similares. «Este Comité recomienda a todos los obreros pertenecientes a esta Sociedad que acudan a la manifestación que se celebrará para pedir responsabilidades por el desastre de África, y que partirá a las once de la mañana de la plaza de Neptuno.»

A los obreros y empleados del Municipio. «Compañeros: La Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento de Madrid os recomienda, a los que estéis libres de servicio, concurrir a la manifestación que para hoy por la mañana convoca el Ateneo, para que con vuestra asistencia, a la vez que pedis justicia, no echéis sobre vosotros la responsabilidad del silencio en daño tan grave como el que se ha inferido a los altos intereses de la patria.

Esa manifestación significa el principio de una obra que no debe terminar hasta que sean castigados los culpables de nuestro desastre en Melilla y sea un hecho la libertad de nuestros prisioneros. Y como esa manifestación es el despertar de nuestro pueblo, a ese acto deben concurrir todos los hombres que amen la paz, el bienestar y la justicia.—Por el Comité ejecutivo, Julio Díaz.»

Los jardineros. Francisco Sotillo, presidente de la Sociedad de jardineros y similares La Aromática, invita a todos los asociados a que concurran a la manifestación magna de hoy.

La Juventud republicana radical. Esta entidad política ha publicado un manifiesto invitando a todos sus afiliados a la manifestación magna de hoy.

Un puesto de honor para las madres de los soldados. «La Comisión de Pro Rescate de los prisioneros recuerda a las familias de cautivos, desaparecidos y mártires de la catástrofe que en la gran manifestación que ha de celebrarse hoy domingo para solicitar de los Poderes públicos se haga justicia en el expediente de responsabilidades de la guerra, y que sean rescatados rápidamente los prisioneros para que puedan defenderse y aportar nuevas pruebas que den luz en los puntos oscuros del proceso, el Ateneo, atendiendo a la justa solicitud de las familias, ha tenido a bien señalarles lugar apropiado en la manifestación.

Así, pues, a las diez y cuarenta y cinco de la mañana deben estar todas las familias interesadas en la plaza de Cánovas, donde empieza el paseo de asfalto, en dirección a Neptuno.

En este lugar pueden y deben agruparse todas las madres españolas, para, todas unidas, exigir las debidas responsabilidades de la catástrofe de Annual; si pedimos con energía y nobleza seremos atendidos y garantiremos las vidas de nuestros hijos para el día de mañana; pero si continuamos dominados por la cobardía de hoy, si no damos la nota de vitalidad necesaria en este doloroso momento, siempre dentro del orden, pero siempre también pidiendo, exigiendo valientemente que respaldada la justicia, sin distinción de clases, sin salvoconducto para las jerarquías, no seremos dignos del amor de nuestros hijos, no mereceremos la consideración de los demás, y, sucesivamente, se reproducirán las hecatombes hasta que desaparezca de Europa el nombre de España.

¡Llegó, pues, la hora de la justicia! ¡Madres españolas, a la manifestación!»

Propaganda de la manifestación. Como hablamos anunciado, los afiliados en la Liga Nacional y el Grupo Femenino del Ateneo hicieron ayer en todo Madrid una intensa propaganda de la magna manifestación que ha de celebrarse hoy.

Representantes de ambas Agrupaciones, ocupando automóviles, dirigían la palabra a los transeúntes, invitando al pueblo madrileño, en fogosos discursos, a que acuda al acto de hoy.

También repartían el vibrante manifiesto del Grupo Femenino ateneísta.

Ultima nota del Ateneo.—La presidencia de la manifestación.—Nuevas adhesiones. De madrugada ha facilitado el Ateneo la siguiente nota:

«Como hemos indicado en días anteriores, la presidencia de la manifestación estará constituida por un miembro de cada una de las entidades adheridas, para lo cual la Comisión organizadora ruega nuevamente a estas lo designen, de la Junta de gobierno del Ateneo y la Comisión organizadora.

Los nombres de los señores que presidirán la manifestación, son: por la Junta de gobierno del Ateneo: Presidente, D. Adolfo A. Builla; vicepresidente primero, D. Gregorio Marañón; vicepresidente segundo, D. Luis de Zulueta; vocal primero, D. Eduardo García del Real; vocal segundo, D. Tomás Sierra; secretario primero, D. Ramón Gómez de la Serna; segundo, D. José Mingarro San Martín; tercero, D. Joaquín Noguera; depositario, D. Luis de Tapia; contador, D. Enrique Paúl Almarza; bibliotecario, D. Luis de Hoyos.

Los miembros que constituyen la Comisión organizadora, son: D. Alvaro de Albornoz, D. José Andrés y Manso, D. Manuel García Miranda, D. Antonio Jaén, D. Tomás Elorrieta y D. Francisco Martínez y Ramírez.

Los miembros designados por cada una de las entidades adheridas se servirán concurrir al Ateneo de Madrid, Prado, 21, hoy, día de la manifestación, a las diez de la mañana.—La Comisión.

Nuevas adhesiones. De Madrid: Asociación de Empleados y Obreros del Metropolitano Alfonso XIII, Unión General de Prácticos de Farmacia, Partido Comunista de España, Comisión ejecutiva de la Comisión parlamentaria española, D. José M. Eserig (padre del oficial muerto en la guerra de vanguardia de la columna que se retiró sobre Annual desde Dar-Bui-Meyán), Sociedad de Escuelas laicas, Sociedad de dueños de compra-venta de muebles usados y similares, Asociación Universitaria de Estudiantes de Medicina, señorita Josefa Medio García (hermana de uno de los desaparecidos), Angel Alonso Castillejo, Unión Nacional de Funcionarios civiles, Juventud social católica de Covadonga, Sociedad mutua filantrópica mercantil La Única, Confederación de las Potencias Masónicas, Fraternidad cívica, Minoría municipal de la izquierda liberal, Federación de Estudiantes Católicos, Asociación de Alumnos de Ingenieros y Arquitectos de España, Asociación de Alumnos de Veterinaria, Asociación Oficial de Estudiantes de Farmacia.

Don Ramón Menéndez Pidal, doña Rosario de Acuña, La Actividad, Sociedad madrileña de corredores, representantes y comisionistas; Sociedad de Proprietarios de Ghamartín de la Ros., D. Enrique Martín Pontré, diputado provincial, que viene en representación del pueblo de Puertollano, en compañía del diputado a Cortes Sr. Solano y Manso de Zuñiga; Sociedad de obreros jardineros y similares; Sr. Oteyza, en nombre de LA LIBERTAD; D. Virgilio Colchero, en el de «El Imparcial»; y D. Enrique Eajardo, en el de «La Voz».

De provincias: El pueblo de Béjar en masa y su Ayuntamiento, nombrando para que le represente en este acto a D. Filiberto Villalobos, diputado a Cortes por este distrito; Casa del Pueblo y Juventud radical del distrito quinto de Barcelona, Círculo socialista Ferro, Sociedad obrera de San Martín de Valdeiglesias, Federación sindicalista ramos e industrias de Murcia, Sociedad tipográfica de Guadalajara, Partido radical de Zaragoza, Ayuntamiento de Brandio, Casa del Pueblo de Baeza, Agrupación socialista Valbujo, Sociedad La Protectora y Partido reformista de Quintanar de la Orden, Federación granal y Asociación de vecinos de Málaga, Federación regional levantina de obreros agricultores de Aljara, La tertulia de la farmacia Central de Sevilla, el Ateneo radical de Castellón, Fomento democrático autonomista del distrito quinto de Barcelona, Vecinos de Alhama, Asambleas y Sociedades artísticas y obreras de Elche, Partido republicano de Aguilas, Centros instructivos obreros republicanos de Aguilas, Círculo instructivo-reformista de Huelva, Ayuntamiento de Sallent, Barcelona; Hipólito Jiménez, San Sebastián; D. Justo Reguera, diputado a Cortes por Vivero (Lugo); Sr. García de Menéndez y otros de Zaragoza; Círculo unión republicana de Mas de las Matas; Fraternidad republicana de Horta, Liga inquilinos de Alicante, D. Joaquín Rodríguez, de Utrera, en nombre de las familias de los soldados muertos, desaparecidos y prisioneros de esa localidad; Republicanos de Mora de Toledo, Sociedad de obreros electricistas de Toledo, que asistirán al acto con bandera; Juventud republicana radical unión partido de Toledo, Agrupación socialista Villanueva, Castellón y Valencia; Minoría socialista del mismo Ayuntamiento, señor Salas, Barcelona.

Minoría radical del Ayuntamiento de Murcia, Partido republicano radical de Murcia, Partido reformista murciano, Juventud reformista de Huelva, Sr. Marchena Colombo, de Huelva; Casa del Pueblo de Talavera de la Reina, Liga local de los Derechos del Hombre de La Línea, Asociación de Empleados Municipales de Valencia, Ayuntamiento de Palafrugell, Sindicato Minero Asturiano, Centro Autónomo de Zaragoza, Elementos liberales de Vélez-Málaga, Partido republicano y minoría republicana e independiente de Soria, Asociación Clase Media de Valencia, Sociedades obreras de Aldeanueva, Ayuntamiento de Carlet, Minorías y Ayuntamiento de Caspe, Comité local de Guadalajara, señor Fernández Velasco, catedrático de Murcia; Fomento Cívico de Palma de Mallorca, Ayuntamiento de Almadén, Partido republicano de Carlet, D. José Palalós, diputado provincial por Carlet, Redacción periódico federal «Democracia», de Villanueva y Geltrú; Partido federal de Idem, Partido republicano de Idem.»

Orden de la manifestación. Organización de la manifestación y puestos que han de ocupar durante ésta las diferentes entidades adheridas que han de concurrir al acto: Presidencia de la manifestación. Junta de Gobierno del Ateneo y Comisión organizadora. Diputados a Cortes y senadores y un miembro de cada una de las Corporaciones adheridas.

Lugar designado para reunirse, Fuente de Neptuno, hacia el paseo del Prado. Grupo Femenino del Ateneo y ateneístas, Fuente de Neptuno, hacia el Paseo.

Familias de víctimas desaparecidos y prisioneros y Comité pro-prisioneros, Fuente de Neptuno, hacia Atocha.

Cigarreras y tabaqueros, entre Trajineretas y Cervantes. Asociaciones Feministas de España y Fraternidad Cívica, delante del Palacio. Periódicos adheridos, Fuente de Neptuno, hacia el Ritz.

Unión General de Trabajadores y Secciones de la Casa del Pueblo, acera del Museo y Botánico. Liga Española de los Derechos del Hombre, calle de Felipe IV. Gran Oriente Español, calle de Felipe IV. Partido republicano, Juventudes, Casas del Pueblo y Centros Instructivos Republicanos y Radicales, acera Izquierda del Prado, cerca de Neptuno.

Asociación de Vecinos de Madrid y Fuente de Valdecaas, a continuación del anterior. Minorías municipal y la izquierda liberal y Juventudes de la misma, plazuela de las Fuentes. Afiliados al Comité Pacifista, acera izquierda, pasadas las Cuatro Fuentes. Juventudes Reformistas y Comité Municipal Reformista, entre Neptuno y Lope de Vega.

Liceo de la Raza, desembocadura de Lope de Vega. Defensa Patronal y Sociedades Mercantiles, entre Lope de Vega y Huertas. Juventud y Riquelme Jaimista, Platerías. Asociación General de Pasivos, entre Huertas y Gobernador. Federación de Obreros y Empleados del Ayuntamiento de Madrid y Dependientes y Cobradores de plazas y mercados, entre Gobernador y Atocha. Republicanos Federales, Salón del Prado, próximo a Neptuno.

Comisión ejecutiva de la Asociación Pastalaría Española, el mismo lugar. Partido Comunista, Prado, esquina Atocha. Unión Nacional de Funcionarios civiles, delante del Ritz. Sociedad de Escuelas laicas, delante del Obelisco del Dos de Mayo. Asociación de Obreros y Empleados del Metropolitano, estación del «metro» de Atocha.

Política social, delante de la Bolsa. Juventud Social Católica Covadonga, delante de la Bolsa. Sociedad Madrileña de Corredores, Representantes y Comisionistas, delante del palacio de Vistahermosa. Asociación General de Maestros, entre Madrid y Zorrilla. Asociaciones de Estudiantes, estatua de Claudio Moyano.

Advertencias importantes. Primera. Se reitera una vez más que estarán encargados del orden, durante la manifestación, un grupo de ateneístas, portadores de un lazo azul en la solapa. Segunda. Se ruega a todos los manifestantes se abstengan de proferir gritos. Tercera. No se pronunciarán discursos ni durante la manifestación ni al disolverse ésta. Cuarta. Es deseo de la Comisión organizadora que la manifestación no se detenga en ninguna parte del trayecto, e igualmente ha acordado que ésta se disuelva así que la presidencia halla llegado a la estatua de Castelar, suprimiéndose, por tanto, desfiles y presentación de conclusiones.

En provincias. Conclusiones del vecindario de Béjar. Después de la importante manifestación popular celebrada el jueves en Béjar, fueron entregadas al alcalde, para que éste las hiciera llegar al gobernador de la provincia, las siguientes conclusiones: «Primera. Que se repare el ejército español de Marruecos y que se dé fin a la campaña actual, que no conduce más que a arruinar y empobrecer a la nación. Segunda. El pueblo de Béjar veía con satisfacción que los altos Poderes castigasen a los culpables del desastre de Annual y del abandono en que se dejó a los españoles sitiados en Nador, Zelúan y Monte-Arruit, y a cuantos resulten acusados en el expediente instruido por el general Peiasso. Tercera. Igualmente verá con gusto que el Gobierno procure interponer todo su valimiento para que los prisioneros sean devueltos prontamente al lado de sus familias.»

El vecindario de Illescas. Firmado por D. Fernando Aguilar Carmona y cuarenta vecinos más de Illescas, hemos recibido un manifiesto, en el que, reflejando los sentimientos de todo aquel vecindario, se aboga con energía por que sean exigidas las responsabilidades por el desastre de África.

Manifestación en Alicante. Alicante, 9.—Organizada por los Centros y Sociedades culturales y políticas, se celebrará mañana una manifestación para pedir que sean exigidas las responsabilidades por las catástrofes de África.

Para convocar al vecindario se ha publicado una energética alocución, que ha sido repartida profusamente.

Un ministro de la Argentina en Barcelona. Barcelona, 9.—En el vapor italiano «Julio Cesare» ha llegado, procedente de Génova, el ministro de Relaciones Exteriores de la República Argentina, D. Angel Gallardo.

Subieron a bordo a cumplimentarle las autoridades, el cónsul general de la Argentina y otras personalidades.

De un testamento ministerial. Un delegado especial. Ayer publicó la «Gaceta» una real orden firmada por el ex ministro de Instrucción, Sr. Montejo, nombrando delegado especial del ministerio para estudiar la organización de la Institución de Exploradores al señor conde de Castellón, con la remuneración de 750 pesetas.

de Trabajadores nos remite la siguiente comunicación, que dirige a las secciones: «La Sociedad de camareros, cocineros y sirvientes de Guadalajara, que pertenece a esta Unión General de Trabajadores, está sosteniendo una huelga por intransigencia de la clase enemiga.

La lucha se sostiene porque los obreros solicitaron un reducido aumento en sus jornales, como compensación de las horas de exceso que trabajaban, con arreglo a la jornada legal vigente, habiéndose negado los patronos a concedérselo.

Los obreros resisten con tenacidad y esperan vencer; pero es preciso que las demás organizaciones hermanas adheridas a este organismo les ayuden, votando candidaturas y remitiéndoselas a nombre de Francisco Jaraba, plaza de Marlason, Casa del Pueblo, Guadalajara.

Madrid, 8 de Diciembre de 1922.—Por la Comisión ejecutiva: Lucio M. Gil, por el secretario general; Julián Besteiro, vicepresidente.»

DE SEVILLA

Causa accidental.—«Matasietes, detenido. Sevilla, 9.—En la cuarta sesión del juicio oral de la causa seguida contra Rafael Caiseres por asesinato de su novia en el pueblo de Constantina, se han producido serios incidentes.

El público, compuesto en su mayoría de vecinos de Constantina, irrumpió tan violentamente en la sala de la Audiencia que arrojó a los guardias y rompió algunos bancos y cristales.

Dos individuos fueron atropellados y pisoteados y heridos. Otros sufrieron magullamientos.

En el juicio dióse el caso inusitado de no comparecer ninguno de los testigos de la defensa, y a petición del abogado defensor fueron multados.

El fiscal y la acusación privada modificaron sus conclusiones en sentido favorable al acusado.

La defensa pidió que se considerara al procesado como demente, y, por lo tanto, irresponsable del crimen de que se le acusa, y, de no ser concedida esta eximente, se calificara el hecho de homicidio con arrebató y obcecación.

En término de Luisiana ha sido detenido por la Guardia civil Rafael Jiménez (a) «Matasietes», fugado el pasado mes de la cárcel de Carmona.

La firma de ayer

Guerra.—Concediendo que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Marcelino Estévez Santos, pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Conferido a los coroneles de Caballería D. José López Cerezo y Martínez el mando del regimiento de Cazadores de Villarrobledo, y a D. José Unquera Benítez, el de Lanceros de Sagunto, y al teniente coronel de la propia Arma D. Antonio García Polavieja y Sagarra, el de la yeguada militar de Smid el Rá (Larache).

Concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, a los capitanes D. Luis Álvarez Sánchez de la Nieta, de Infantería, y a D. César Balmori Díaz, de Caballería, y al teniente de esta última Arma D. Luciano Paz Victoriano.

Idem la rectificación de la pensión asignada a la medalla de Sufrimientos por la Patria, de que se hallan en posesión el teniente de Infantería D. Rafael Fernández Maquieira, y el de igual empleo, de Artillería (E. R.), D. Luis Manjuán Roll.

Concediendo la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, de la clase correspondiente, a los jefes y oficiales de la Comandancia general de Ceuta, que se relacionan, por los distinguidos servicios prestados y méritos contraídos, asistiendo a las operaciones realizadas en nuestra zona de protectorado en África desde 1 de Agosto de 1911 a 31 de Enero de 1922 (cuarto período).

Idem la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, a cuatro oficiales que se relacionan, por los distinguidos servicios prestados y méritos contraídos asistiendo a las operaciones realizadas en nuestra zona de protectorado en África desde 30 de Junio de 1918 a 3 de Febrero de 1920 (primer período).

Idem para la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, al teniente de Infantería D. Valeriano Lucoqui Pasalodos, por los distinguidos servicios prestados y méritos contraídos asistiendo a las operaciones realizadas en nuestra zona de protectorado en África desde 4 de Febrero a fin de Octubre de 1920 (segundo período).

Autorizando al ministro de la Guerra para adquirir por concurso, con arreglo a las bases acordadas, una línea para la instalación del Depósito de Remonta de esta corte.

Idem el gasto correspondiente a la ejecución de las obras comprendidas en el proyecto de ampliación del cuartel de Zapadores Minadores de Sevilla.

Exceptuando de las formalidades de subasta pública y de concurso las obras que integran el proyecto de ampliación de la red telegráfica militar del territorio de Larache.

Concediendo la libertad condicional a diez reclusos sentenciados por los Tribunales del fuero de Guerra, que se hallan en los establecimientos comunes en el cuarto período penitenciario y llevan extinguidas las tres cuartas partes de su condena.

Yacimientos radiferos en el Turkestan

Londres, 9.—Comunican de Riga que se han descubierto en el Turkestan ricos yacimientos de radio. La explotación va a emprenderse inmediatamente, bajo la fiscalización de los Soviets.

Mentidero taurino

Un banquete

En el Paseo de Oriente, de Sevilla, se está organizando una comida en honor de Manolo y Pepe Belmonte para festejar el feliz regreso del primero, que permaneció un año en los campos de África, y los triunfos obtenidos por el segundo en la temporada que acaba de terminar.

Una encerrona

En la dehesa del acreditado ganadero don Francisco Villar, enclavada en los campos de Salamanca, se ha celebrado una encerrona, a la que asistieron los novilleros Martín Agüero, Carralafuente, Paradas, Borrull y Rosales.

La fiesta, organizada por don Paico, resultó agradable en extremo, pues todos los novilleros asistentes se hicieron aplaudir por la concurrencia, llamando extraordinariamente la atención los jóvenes novilleros valencianos Rosales y Borrull, por su gracia y el exquisito arte con que manejan el capote y la muleta, sobre todo Rosales, que fué muy felicitado.

Notas militares

Los observadores de aerostación

En Guadalajara, y bajo la dirección del comandante Sr. Gautier, se está celebrando un curso de información para el mando, con objeto de difundir entre los jefes del Ejército las modernas aplicaciones que durante la guerra ha tenido la observación desde el globo.

Este medio de observación ha sido implantado en nuestro Ejército con arreglo a los novísimos procedimientos empleados en la gran guerra, y ha sido acogido con gran entusiasmo por los jefes y oficiales de Aerostación, dirigidos por el teniente coronel señor Tiestos.

Al curso citado asisten prestigiosos jefes del Ejército.

AGENDA PARA 1923

Si compra usted en nuestra casa una Agenda de Bufete, Diario del Escritorio y Dietario, del 15 al 30 del corriente mes, le obsequiaremos con un bonito calendario.

EL ARCA DE NOE

CORREDERA BAJA, NUM. 39

¿Quiere usted 20 duros?

Puede ganarlos vistiendo en Casa Novales, por la gran economía de sus precios. ¿Es usted militar? ¿Es usted paisano? ¿Es usted de cuota? ¿Tiene usted criados que uniformar? La Sastrería Novales le conviene a usted. No hay gangas; no hay regalos. Pero trabaja bien y a pequeños beneficios. Barquillo, 17.—Teléfono, 2.906.

RHUM NEGrita

LIQUEURS BARDINET

Correo de teatros

ESLAVA.—Hoy, a las seis y diez y media, la obra maestra de Eduardo Marquina *El pavo real*, que a las seis de la tarde vuelve a representarse el lunes y martes. Gran éxito de Catalina Bárcena.

Lunes y martes, a las diez y media, dos únicas representaciones a precios populares de la emocionante tragicomedia de Alfonso Vidal y Planas *Santa Isabel de Cerés*.

EL PEQUEÑO LORD, COMPLETA.—Son muchas las personas que han solicitado ver completa la preciosa cinta *El pequeño lord de Fauntleroy*, interpretada por la genial artista Mary Pickford, y la Empresa Sagarra, accediendo con mucho gusto a estos deseos, proyectará completa dicha cinta en sus salones Real Cinema y Príncipe Alfonso hoy domingo, en las funciones de las cuatro y media de la tarde y diez de la noche.

TOM MOORE.—El genial actor Tom Moore ha impresionado una deliciosa comedia, titulada *El guardia número 666*, que se estrenará hoy en Real Cinema y Príncipe Alfonso durante la sección de las seis y media de la tarde.

CARCELERAS.—Ha despertado verdadero interés entre el público la noticia del estreno de la zarzuela *Carceleras*, admirablemente adaptada al cinematógrafo, y para cuya adaptación ha hecho una partitura especial el maestro Peydró.

Realmente, *Carceleras* es la mejor cinta española que se ha impresionado hasta el día; magnífica de ambiente, emocionante de asunto, bella de fotografía y perfecta de interpretación, *Carceleras* conquistará al público de Madrid.

Los intérpretes de *Carceleras* son actores españoles: Elisa y Aurora Ruiz, María Comendador, José Romeu, José Montenegro, Modesto Rivas, Manuel Aliacar, José Rogés y Antonio Varela.

Carceleras se estrenará el día 15 en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

Sus majestades honrarán con su presencia el espectáculo.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora de Loreto y Santos Julia y Eulalia, vírgenes y mártires; y Santos Melquíades, Sindulfo, Abundio, Hermógenes y Mercurio, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de la Latina.

Santos de mañana.—Santos Dámaso, Sabino, Daniel, Ponciano, Vitórico, Eutiquio y Gaudencio, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro.

BONO-CUPON

Almanques de pared regalados

Presentando este cupón en los conocidos talleres fotográficos de J. Luque, Relatores, 15, se confeccionará una magnífica ampliación 30 por 40 centímetros, montada en elegante cartulina de 50 por 65, y obtenida del retrato que se desee, por sólo ptas. 4,95, gasto únicamente del retoque del trabajo. Además se regalará un precioso almanaque de pared con su taco correspondiente.

Los encargos a dicho precio y con derecho a calendario sólo se admitirán hasta el 31 del actual, y como de costumbre, los grupos aumentan una peseta por persona, y los envíos a provincias 1,50 más por ampliación para gastos de embalaje y certificado de los envíos.

J. LUQUE, fotógrafo RELATORES, 15 MADRID

Opositores Catastro

Obtuvieron brillantes puntuaciones anteriores convocatorias estudiando «ANALISIS GRAMATICAL» y «ORTOGRAFIA PRÁCTICA», de Miranda Podadera. Librerías, 4,50 y 4 pesetas.

Aguas de Mondariz

DE VENTA EN HOTELES FARMACIAS Y DROGUERIAS

El Gaitero

Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

El mejor chocolate

Isidro López Cobos.—GENOVA, 4, Molino Muy rico.—Una peseta paquete

Nunca quien ha usado el Mellin's Food

prueba otra harina. La experiencia demuestra y convence a las madres que el "Alimento Mellin" es el perfecto sustituto de la leche de mujer. Un sin número de niños que desde su nacimiento tienen una naturaleza pobre, se transforman en criaturas sanas y robustas con el uso del "Alimento Mellin". Es el alimento de más fácil asimilación, puesto que está libre de féculas en absoluto.



1.600 PESETAS

ha costado a la Revista gráfica

"MUNDIAL"

el premio de su concurso de pasatiempos que puede usted admirar en el escaparate de la Casa ROYAL & C^o. Peligros, 11 y 13, MADRID.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cuatro y media, Los maestros cantores de Nuremberg.

PRINCESA.—A las cinco y media, Mamá.—A las diez y media, El doncel romántico (última representación).

ESPAÑOL.—A las seis, Las mocedades del Cid.—A las diez y cuarto, Las mocedades del Cid (popular, a precios populares).

COMEDIA.—(Compañía cómica dramática.)—A las cinco y media, El niño de oro.—A las diez y media, El niño de oro.

LARA.—A las cuatro, Doña Clarines.—A las seis y cuarto, Las de Ulloa (entera).—A las diez y cuarto, El madrigal de la cumbre y Dora, la Cordobesita.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, El pavo real.—A las diez y media, El pavo real.

CENTRO-Compañía Alba Bonafé.—A las seis, Como Dios nos hizo... A las diez y media, Como Dios nos hizo...

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, Un señor de frac.

—El día 14, a las seis de la tarde, gran

concierto por los eminentes artistas Cubitos (piano) y Casado (violoncello).

INFANTA ISABEL.—A las seis y diez y cuarto, El señor cura y Tenorio musical (enormes éxitos cómicos).

ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las cuatro y media, Paloma, la postinera.—A las seis y media, El cleveo (gran éxito de risa).—A las diez y media, El clavo.

APOLO.—A las tres y tres cuartos, Arco iris.—A las seis y media, Arco iris.—A las diez y media, Arco iris.

REINA VICTORIA.—A las cinco (extraordinaria), Roma se divierte.—A las diez y cuarto (extraordinaria), Roma se divierte.

COMICO.—A las cuatro (popular), Larrea y Lamata.—A las seis y media, El segundo marido.—A las diez y media, La venganza de la Petra.

IMPERIAL.—A las cuatro y media, El Banco de España.—A las seis y media, El Banco de España.—A las diez y media, El Banco de España.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las cuatro (corriente), Daoiz y Velarde; ¡Es mucho Madrid!—A las seis (especial), ¡Es mucho Madrid y festival Chueca y Valverde.—A las diez y cuarto (corriente), La chica del sereno y festival Chueca y Valverde.

GERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis, Lo cursi.—A las diez y media, Mi papá (gran éxito).

LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las cuatro, La carcajada.—A las seis y media y diez y media, Juan José.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Enrique Casals.)—A las cuatro, Los sobrinos del capitán Grant.—A las seis y media, El milagro de la Virgen.—A las diez y cuarto, Los sobrinos del capitán Grant.

NOVEDADES.—A las tres y tres cuartos (corriente doble), Manolita, la inclusera, y La viejecita.—A las seis y cuarto (corriente doble), Camino del destierro y La alsciana.—A las nueve y tres cuartos (corriente sencilla), La trapería.—A las diez y tres cuartos (corriente doble), ¡Cocheo, a Novedades! (dos actos).

MARTIN.—A las cinco y media, El apuro de Pura.—A las seis y media (doble), El templo del placer y La hora tonta.—A las diez y media (doble), El apuro de Pura y La hora tonta.

PALACIO DE HIELO.—Mañana, tarde y noche, sesiones de patinaje con orquestas.

MARAVILLAS.—A las cinco y media de la tarde y a las diez y media de la noche.—Levantina, Trio Borza, Manolita Marco, trupe Max Theilon, Zorondo la Bella, Rastelli, Bailes rusos.—Todos los días, butaca, dos pesetas.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurante. Varietés. Luz Bella, Herminia Baldó, Itálica, Aurorita de Córdoba, Paquita Fortuny. Conciertos de música selecta de nueve a once. Profesor de baile, Antonelli. Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá, frente al Lyon D'Or, gratuito para las señoras.—Próxima inauguración del nuevo salón teatro.

IDEAL ROSALES.—Éxito de La Goletera, Hermanos Borza, Maruja Lopetegui y Resurrección Quijano.

A. B. I. PARISIEN (antes teatro Barbieri).—Todas las noches, a las diez, varietés y souper tango hasta las cuatro de la mañana. Orquesta Divool. El jueves, inauguración de los grandes bailes de máscara. Los domingos, de cuatro a ocho, bailes de modistas. Los martes, grandes fiestas.

CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—Hoy, cinco y media y diez y cuarto, varietés. Gran baile hasta las cinco de la madrugada.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra.)—A las cuatro y media de la tarde, Aventuras de Baby (muy cómica), éxito de El pequeño lord de Fauntleroy (completa, por Mary Pickford).—A las seis y media, Pathe Revue, El imán de sus ojos (gran éxito), estreno de El guardia 666 (de gran interés).—A las diez, Pathe Revue, El imán de sus ojos, El pequeño lord de Fauntleroy (completa).

CINEMA ESPAÑA y SALON DORE.—(Empresa Sagarra.)—A las once de la mañana, Actualidades Gaumont, éxito grande de Los cuatro jinetes del Apocalipsis (según la obra de Blasco Ibañez).—A las tres y media de la tarde, Victoria de su casero, Actualidades Gaumont, El y la guayaba (gran éxito de risa, por Harold), éxito de las jornadas cuarta, quinta, sexta y séptima de La huérfanita.—A las seis y media, Actualidades Gaumont, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.—A las nueve de la noche, La huérfanita (jornadas cuarta, quinta, sexta y séptima), éxito grande de Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

ROYALTY.—Gran sexteto.—Dos secciones de tarde.—A las cuatro y media, Horas de angustia (por Lucy Dornine), Arizona (por Douglas Fairbanks).—A las seis y media, Separación conyugal (gran risa), estreno de La piedra azul (Frank Mayo) y Cartas de amor (por Dorothy Dalton).—A las diez, colosal programa.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y seis y media de la tarde y diez de la noche, por secciones, entre las que se proyectarán el estreno de La manía de la velocidad (por el simpático actor yanqui Tom Mix), estreno de Hombre de paños (por el gran actor cow boy Gibson), Arizona (por el gran actor Douglas Fairbanks), Casi una desposada (por Charlotte Merriam) y otras.

THE FORTEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, té baile. Por la noche, a las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por la consumación.

KURSAAL DE LA MAGDALENA, Magdalena, 30.—De cuatro tarde a una madrugada, sensacionales secciones de varietés, cuadro y canto flamenco, lo más castizo de Madrid. De la una en adelante, el gran souper tango. Todo por la consumación.

FARO DE LONDRES, Bravo Murillo, 85.—De tres y media a ocho y media noche, estuendo baile con banda y piano, alternando. De diez noche a una madrugada, secciones



El tiempo desapacible

hace peligrar la salud de todo el mundo. Consecuencia de él, ó menudo, ciertos males como gripe, reumatismo, dolores de muelas, neurologías, etc. Al sentir los primeros síntomas precusores de ellos, tómense 1 ó 2 tabletas "Bayer" de Aspirina. Hay que fijarse siempre en el emblema original con la foja encarnada, la Cruz "Bayer" y la inscripción: „Fabricación especial para España”

INSTITUTO DENTAL

PLAZA DEL PROGRESO, 12

Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, desde 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro desde 25 pesetas, y toda clase de trabajos.—De 10 a 1 y de 4 a 7



¡Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he vuelto a padecer de

Estómago

rectos al uso del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías

de varietés y cuadro flamenco, lo más castizo y único en Madrid. Todo por la consumación.

NUEVO FRONTON.—Partidos de raqueta.—A las cinco, Asur y Paquita contra Maruja y Esperanza.—A las diez y cuarto, partido a mano, Navarro y Rioja contra Pedrito y Maño y Encarnita y Pilar contra Teresa y Carmencita.

PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las diez, Los frescos (estreno).

ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, Las mocedades del Cid (popular, a precios populares).

COMEDIA.—(Compañía cómica dramática.)—A las diez y media, El niño de oro.

LARA.—A las seis, El madrigal de la cumbre y fin de fiesta Dora, la Cordobesita (gran éxito).—A las diez y cuarto, Las de Ulloa y Dora, la Cordobesita (gran éxito).

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis, El pavo real.—A las diez y media, Santa Isabel de Cerés (función popular).

CENTRO-Compañía Alba Bonafé.—A las diez y media, Como Dios nos hizo...

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, Un señor de frac.

INFANTA ISABEL.—A las seis, El señor cura y La botica (penúltimas representaciones, precios corrientes).

ROMEA.—Compañía Plana-Díaz.—A las cuatro y media y diez y media, El clavo.

APOLO.—A las seis, Arco iris.—A las diez y media, Arco iris.

REINA VICTORIA.—A las seis (especial), El príncipe se casa.—A las diez y media (especial), ¡Roma se divierte!

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, El segundo marido.

IMPERIAL.—A las seis y media y diez y media, El Banco de España.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote.)—A las cuatro, ¡Es mucho Madrid! y festival Chueca y Valverde.—A las seis y cuarto, ¡Es mucho Madrid y La chica del sereno.

GERVANTES.—Compañía Mercedes Pérez de Vargas.—A las seis, Juego de damas

y ¿Con quién hablo? (éxito enorme).—A las diez y media, Lo cursi.—Butaca, tres pesetas.

LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las seis, La carcajada.—A las diez y media, Juan José.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las seis, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez El anillo de hierro.

NOVEDADES.—A las seis (popular sencilla), La alsciana.—A las siete y cuarto (popular sencilla), La viejecita.—A las nueve y tres cuartos (popular sencilla), La trapería.—A las diez y tres cuartos (corriente doble), ¡Cocheo, a Novedades!

MARTIN.—A las seis y cuarto, El gran baile.—A las diez y media, El templo del placer.—A las diez y media (doble), La hora tonta y El apuro de Pura.

MARAVILLAS.—A las cinco y media de la tarde y a las diez y media de la noche.—El mismo programa del domingo.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino. Restaurante. Varietés. Luz Bella, Herminia Baldó, Itálica, Aurorita de Córdoba, Paquita Fortuny. Conciertos de música selecta de nueve a once. Profesor de baile, Antonelli. Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá, frente al Lyon D'Or, gratuito para las señoras.—Próxima inauguración del nuevo salón teatro.

IDEAL ROSALES.—Éxito de La Goletera, Hermanos Borza, Maruja Lopetegui y Resurrección Quijano.

A. B. I. PARISIEN (antes teatro Barbieri).—Todas las noches, a las diez, varietés y souper tango hasta las cuatro de la mañana. Orquesta Divool. El jueves, inauguración de los grandes bailes de máscara. Los domingos, de cuatro a ocho, bailes de modistas. Los martes, grandes fiestas.

REAL CINEMA.—(Empresa Sagarra.)—A las cuatro y media, Selecto programa.

THE FORTEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, té baile. Por la noche, a las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por la consumación.

ROYALTY.—Gran sexteto.—Dos secciones de tarde.—A las cuatro y media, Horas de angustia (por Lucy Dornine), Arizona (por Douglas Fairbanks).—A las seis y media, Separación conyugal (gran risa), estreno de La piedra azul (Frank Mayo) y Cartas de amor (por Dorothy Dalton).—A las diez, colosal programa.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y seis y media de la tarde y diez de la noche, por secciones, entre las que se proyectarán el estreno de La manía de la velocidad (por el simpático actor yanqui Tom Mix), estreno de Hombre de paños (por el gran actor cow boy Gibson), Arizona (por el gran actor Douglas Fairbanks), Casi una desposada (por Charlotte Merriam) y otras.

THE FORTEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, té baile. Por la noche, a las diez, souper tango. Orquesta americana. Treinta bellas señoritas. Entrada, por la consumación.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.

† **Don Manuel Pardo Perdiguerro** falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos y media, desde la calle de Don Juan de Austria, 15, al cementerio de la Almudena.

† **El niño Gabriel Angel Pintero** ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle de Claudio Coello, 85, al cementerio de la Almudena.

† **Don Pablo Rivero Martín** falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos y media, desde la calle del Rosario, 3, al cementerio de la Almudena.

HERNIA

La curación por el aire comprimido. Magnífico tratado científicamente, 120 páginas profusamente ilustradas.

VARICES

Externas e internas, hinchazón de las piernas, fatiga ligera. Magnífico tratado para curarlas y conseguir un alivio total e inmediato sin medicamento.

ABDOMEN

Obesidad, relajación, evanescencia, riñón flotante, dilatación de estómago, embarazo, desviación de los órganos de la mujer. Las incomparables fajas anatómicas indeformables, higiénicas y elegantes de A. CLAYE RIE, de París, para señoras y caballeros. Un modelo especial en cada caso.

MUTILADOS

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea. Automáticos, impermeables, modelos del gran especialista francés A. CLAYE RIE, de París. Magnífico catálogo ilustrado.

COLUMNA VERTEBRAL

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encojadas, todas las imperfecciones de la estatura humana corregidas por los maravillosos métodos del gran especialista A. CLAYE RIE, de París. Visite usted a nuestro eminente especialista o persona para adquirir de palabra todas cuantas explicaciones usted requiera, las que le dará gustoso y sin exigir honorario alguno.

Madrid: Sábado 9, domingo 10 y lunes 11 de Diciembre.
HOTEL MADRID (Mayor, 1).

Reclutas de cuota Casa Benítez

Trajes aquí, a 16 pesetas. Equipos completos, a 180 pesetas. Se hacen en veinticuatro horas.
3, ATOCHA, 3

CHAUFFEURS
CAMARAS Y CUBIERTAS NUEVAS
A PRECIOS MUY BARATOS
MENDIZABAL, 53
TELEFONO 802, 8

LAMPARA "TRUST", 1,25
Gran surtido en estufas de mucha calefacción y poco consumo
A 26 PESETAS
Pedidos: en Colón, 3; Tudescos, 14; Reyes, 12; Argensola, 24; Ave María, 27 y Hermosilla, 77.
Teléfonos 47-11 y 45-77. M.
Material eléctrico



LA SEÑORA

Doña Joaquina Ardura y Barrero

Ha fallecido el día 9 de Diciembre de 1922
a los 63 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Ramón Ardura; hijos, D. Victoriano, doña Rosa, doña María, doña Angela y D. Ramón; hijos políticos, doña Olegaria Revuelta, D. Martín Esteban y D. Víctor Laguna (ausente); nietos; hermanos, doña Saturnina, doña Manuela (ausente), doña Clara y D. José; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido invitación, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 10 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, San Millán, número 6, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el Cementerio. Se suplica el coche

«Funeraria del Carmen», Infantas, 25.—Esta casa no pertenece al Trust.

TINTE MADRID
LIMPIA Y TINTE CON RAPIDEZ Y ESMERO
VALLEJO Y C^{IA}
C. Martínez Izquierdo, 7—(GUINDALERA)
Teléfono 15-76 5

ADVERTENCIA: No tinte las cosas vacías de cartillas de 5 centimos que llevan nuestra anuencia: entregadas en nuestros surtidos junto con un encargo no inferior a Ptas 5—y se os abonará por caja y encargo Ptas 0,50 en metálico.

—ESPECIALIDAD—
LIMPIEZA DE ESTORES Y CORTINAS



EL SEÑOR

DON MIGUEL JUAN MARTIN

Ha fallecido el día 9 de Diciembre de 1922
A LOS 63 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Juana Sorolla; hermano político, D. Bienvenido Sorolla (ausente); sobrinos políticos, D. Daniel del Campo y doña Miguela Sorolla del Campo, parientes y demás familia,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 10 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Eloy Gonzalo, núm. 32, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor,

El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

FABRICA DE CAMAS
SELOS DE LAUEN
GRABADOR DE MODA
MONTE, 28 MADRID

Carbon, 20 cént. kilo
Depósitos: egovia.
Peñuelas, 10. Lunes y Jueves, desde 5 kilos.

LOS RESFRIADOS
y sus fatales consecuencias, se evitan usando
TABLETAS GABA
refrescantes, desinfectantes, soberanas contra la TOS y afecciones de la garganta.
Producto de la S. A. GABA, BASILEA (Suiza).
Pídanse en todas las farmacias.

MOTORES A PLAZOS MOSTOLES CABESTREROS.5

PAÑERIA DE BEJAR
Corte gabán, 25 pesetas. Corte de traje, 15 pesetas. Corte de pantalón, 10 pesetas.
2, San Bernardo, 2

Nacimientos
CARMEN, 31, EL BOSQUE
Gran surtido de figuras, casitas, molinos y norias de movimiento. Coreño rústico.

Casino de Autores
Sevilla, 16.
Esta Sociedad abre concurso para el arrendamiento de los servicios de comedor y bar con arreglo a las condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad todas las tardes, de cinco y media a ocho y media. Se admitirán proposiciones hasta el día 20 del corriente mes. Madrid, 5 de Diciembre de 1922.

LECTURA A DOMICILIO
Única casa que incluye todos los meses las últimas novelas publicadas. 2,00 pesetas al mes.
LIBRERIA A B C SAN BERNARDO, 21

FINCAS DINERO
Compra, venta y admisión de hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas. Fuenferraz, 30; de 4 a 7. Monedero.
Díaz Otero Postigo de S. Martín, 11 y 13 (antes Canos, 7)
Los Troleses, Romanones, 7-9

CENTRAL DE PUBLICIDAD
— CRUZ 27 — MADRID —
ADMITE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES PARA TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA

CAMAS DORADAS CAMAS DE BRONCE CAMAS NIQUELADAS CAMAS HIERRO Y DORADAS CAMAS ESMALTADAS, ETC., ETC.
Fabricación propia, calidades extra, 1.º de 1.º, vean ustedes CASA CABIEDES, QUE VENDE Y VENDERÁ MAS BARATO QUE NADIE EN MADRID y presenta el surtido más extenso en su EDIFICIO EXPOSICION CARACAS, 9 y 9 DUPDO. Entre calles Almagro, Zurbano y Santa Engracia (entrando por Santa Engracia, la segunda bocacalle a la derecha).
CASA PROPIA.

Calzados PELAEZ IPIÑAS
Gran surtido :: Siempre novedad
LOS MAS BARATOS
CLAVEL, 2
aguacates, chirimoyas, plátanos machos, limas y limones dulces.
Casa Muñoz Barquillo, 12. Tel. 558 M.

METAL
1,2 watt
GAS ARGON
La LAMPARA METAL
1/2 WATT
está reconocida como la mejor, por su luz clarísima y su poco consumo

Compañía General Española de Electricidad
Apartado 150, Madrid

LAMPARA
de producción nacional, sin rival por su luz blanca
¡¡NUEVOS PRECIOS EN BENEFICIO DEL CONSUMIDOR!!
Fábrica en Barcelona: **CORTES, 397**
Depósito en Madrid: **ENCANACION, 12**

